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P re ţu l abonam entului:
Pe un an . . . . . . S fl. (6  coroane}. 
Pe o jumătate de an . , . 1 fl. 50 cr. (3 coroane).

Pentru România 16 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia11, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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; Apare în fiecare Duminecă
INSERATE

■e primesc In b i r ou l  a d m i n l s t r a ţ l u n i l  (strada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

TJn şir garmond prima dată 7 cr., a doua oari 6 cr. 
a treia oară S cr.; ţi timbra de 30 cr.

Infrânarea Românilor.
—■ Desminţirea lui Perczel. —•

tn numfirul din urmă am vestit, că 
ministral Perczel s’a lăudat în un cerc 
de cunoscuţi, că el nva înfrâna pe Vala- 
chii trădători de patrie“. ; Această veste 
a adus-o foaia nemţească „ Deutsches 
Volksblaitu dela "Viena şi au publicat-o 

apoi ziarele române şi prietine nouă Ro
mânilor.

Dar’ ce să vezi! Ministrului Perczel 
’r-a venit nu ştiu cum aceasta desvălire a 
planurilor lui secrete şi s’a pus pe tăgă
duite. Prin biuroul (deregătoria) telegrafic 
a vestit peste tot locul, la toate foile, 
chiar şi la cele româneşti, că el n’a zis 
nici-când acele vorbe, că n’are de gând 
să prigonească pe Români şi să ia măsuri 
aspre împotriva lor, de oare-ce lupta Ro
mânilor s’a domolit şi numai foile mai aţîţă.

Adecă ministrul a tăgăduit. Dar’ 
s’a cam fript, căci corespondentul din 
Pesta al foii „Deutsches Volksblattu, la 
tăgăduirea ministrului scrie foaei, unde şi 
cum a auzit el aceasta ameninţare:

înainte cu două săptămâni — scrie el — 
mai mulţi deputaţi liberali erau în birtul 
„Szikszay“ din Pesta şi vorbiau despre arti- 
colii eşiţi în „L’Independance Belge“ asupra 
causei române. Unul dintre ei se exprimă̂  
ca totuşi e revoltător, că „aceşti Valachi“ 
mai află încă crezement în străinătate.

La aceasta zise altul.’ *Lasă-i s t  strige, 
în curend ei vor f i  înfrânaţi.

Aci vorbitorul a repetat vorbele lui Perczel, 
la care ceialalţi ziseră, că Perczel de sigur 
e un om potrivit, ca să înceapă o înfrenare 
din fundament.

Poate deci Perczel să tăgăduiască, 
dar’ nimenea nu-’i crede, cu atât mai 
mult, căci cu toţii ştim, că şoviniştii în 
fundul inimii lor dorind doresc a înfrâna 
pe Români şi a-'i călca în picioare.

întrebarea e numai, că pentru-ce 
Perczel a trebuit să se lapede de aceste 
vorbe? Răspunsul la aceasta ni-’l dă un 
fapt, care are să se petreacă acum de 
curând. Ştim, că împăratul şi regele 
nostru a fost la Bucureşti. Regele Româ
niei avea datorinţa să-’i întoarcă visita 
şi a voit să-’l cerceteze astăvară la Ischl 
(în Austria). Tocmai pe atunci însă erau 
ape mari şi comunicaţia era întreruptă. 
Astfel visita dela Ischl a rămas atunci, 
dar’ regele Carol o va face acum la Pesta 
şi adecă în 281. c. Aceasta este întâm

plarea, din pricina căreia Perczel să lapădă 
de vorbele cu Infrânarea Românilor, ’l-a 
fost. ruşine sau poate chiar la porunca 
împăratului nostru a desminţit ştirea, ca 
să nu turbure buna prietinie dintre cei 
doi monarchi, chiar acum, când ei să în- 

‘ tâlnesc la Pesta.
; Dar' osteneala lui Perczel cu tăgă

duirea e de geaba, căci nimenea nu-'l 
crede, precum am zis. Şi cum adecă să-’l 
crează, când por u e  cile şi faptele lui arată 
că el nouă prigoniri pune la cale şi nouă 
arme făureşte împotriva noastră.

Dacă el nu vrea să ne prigo
ni nească şi sdrobească, să ne răspundă: de 
ce a fost întemniţat profesorul Dr. Wei- 
gand? De ce a Înmulţit de nou gendar- 
meria din Ardeal ? De ce în Predeal se 
deschid numeroase scrisori adresate din 
România la „persoane suspecte ?“ Cu ce 
scop s’au întins mai departe în Ardeal 
firele telefonice? Pentru-ce se fac mereu 
procese de aţîţare, fără nici un rost şi 
se aruncă în temniţă bărbaţi şi tineri de 
ai noştri ? Pentru-ce se prigonesc şcoalele, 
aşezămintele şi foile noastre, precum ce
titorii află câteva caşuri de aceste şi în 
numărul de faţă, mai la vale.

Ei, nu sânt toate aceste dovezi, că 
infrânarea Românilor să încearcă ? Ba da, 
.despre aceasta putem fi încredinţaţi şi 
n’avem decât bine să ne grijim, căci 
primejdia de sigur ne ameninţă. Numai 
cât dl Perczel trebue să ştie, că trecut-au 
peste capul nostru mai mari furtuni şi 
nu ne-au nimicit, nici nu ne-au strivit. 
Dacă crede dl Perczel, că el va fi harnic 
de aceasta, se înşeală!

Proces de p resă  contra „Tribunei".
„Tribuna" va avea în curând un nou proces 
de presă. Fostul redactor responsabil dl 
Andrei Balteş, care şi acum e în temniţă în 
Cluj, a fost citat la pertractare pe 5 Octobre 
n. a. c. pentru articolii publicaţi în nr. 137 al 
»Tribunei* din anul trecut despre sângerosul 
măcel din Mehadica.

Eată ce scrie în privinţa aceasta »Tri
buna* :

Acusat este numai dl Andreiu Balteş 
deş\ s’au fost luat măsuri pentru aflarea au
torilor Aşa se vede însă, că procuratura, 
care stă la porunca guvernului, nu se intere
sează atât de autori, cât numai de aceea, ca 
se dee o nouă lovitură ziarului nostru. Ştim' 
chiar, că guvernul ’şi-a pus de gând se nc 
ruineze materialiceşte. Şi vom vede;, că şi în

acest proces, care probabil, tot cu osîndă să va 
sfirşl tribunalul ne va pedepsi cu mare amendă 
de bani.

Nu e destui, se vede, că la Mehadica 
oamenii nevinovaţi au fost împuşcaţi ca nişte 
câni, nu e destul, că cei rămaşi în vieaţă, ră
niţi şi orfani, au mai fost şi pedepsiţi, acum 
se caută a ni-se da şi nouă o lovitură, pen
tru-că am cutezat a arăta lumei acest fapt 

: de revoltătoare barbarie.

Nou osândit politic. O nouă jertfă 
a şovinismului ungurcsc este învăţătorul român 
din Pintic, George Chiş-Micu, care a fost 
osândit de tribunalul din Cluj, pentru agitaţie, 
la doul luni temniţă ordinară.

Eată istoricul acestui lucru :
La sfinţirea bisericii române greco-cat. : 

din Milaşul-tnare săvîrşită la 20 Sept. 1894 
au fost învitaţi mai mulţi oaspeţi, cărora li-s’a 
dat un prânz.

; în  decursul prânzului s’au ţinut mai 
multe toaste, dintre cari cel din urmă ’l-a 
ţinut dl George d iiş  alias Micu, învăţător în 
Pintic, în onoarea poporului care a lucrat 
pentru sfântul locaş, lăudând preste tot na
ţiunea română.

Aceasta a fost destul, ca protopretorul 
din Ormemşul-de-Câmpie, care încă a fost de 

: faţă, să-’l arete cu aţiţare. în urma acesteia 
învăţătorul a fost de mai multe ori tîrît la 
tribunalul din Cluj, şi la judecătoria din Teaca* 
în 16 Sep. s’a ţinut pertractarea la tribunalul 
din Cluj, fiind dl Micu osândit, deşi apără
torul Dr. Ştefan Morar a arătat nevinovăţia 
acusatului. '

L a  tem niţă. Din Blaj să scrie, că zi
lele acescea a plecat la temniţa din Seghedin 
teologul Ioan Simu, din Ciufud, osândit la 4- 
luni temniţă.

Precum cunoscut este cetitorilor noştri, 
dl Ioan Simu, teolog în anul al IV-lea, a fost 
condamnat alăturea cu părintele V. Moraiu 
si învăţătorul Crucian Simu toţi din Ciufud, 
de tribunalul din Alba-Itdia, pentru-că au în
temeiat un cor de ţerani în comuna Ciufud> 
lângă Blaj, şi au cântat cu ţeranii'.- Beşteaptă-te 
Române.

Aceasta, dimpreună cu cele de mai sus 
stint »ilustrăţii« bune la tăgăduirea ministrului 
Perczel, despre care vorbim în articolul din 
fruntea foaiei.

C on gresu l n a ţio n a l b isericesc. Ex
celenţa Sa Mctropolitul Miron Romanul, a 
conchemat congresul naţional-bisertcesc al me
tropoliei române gr.-or. pe ziua de 1/13 
Octomvrie c. la 9 oare a. m. la biserica paro- 
chială din cetatea Sibiiu.
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Congresul stu den ţilo r  rom ăni. 
Studenţii dela şcoalele înalte ale României, 
tin în fiecare an în deosebite oraşe câte un 
congres (mare adunare), în care să hotăresc 
şi pun la cale lucruri privitoare la studenţi 
dar’ să ţine şi câte-o şedinţă naţională deose
b ită /în  care să discută c a u sa  naţională.

Anul acesta congresul, anume al 18-lea 
să ţine în Tîrgu- Jiului. Studenţii s au întru
nit Sâmbătă, în 18 1. c. şi în ziua cea dintâi 
au trimis presidentului comitetului nostru na
ţional Br. Ioan Raţiu o telegramă de salutare, 
semn, că tinerimea să interesează de causa 
naţională. .........

Telegrama e următoarea:

T îrgu-Jiului, 18 Sept. n. , .

Studenţimea universitară română, întru
nită în congres ta Tîrgu-Jiu, salută cu însufle
ţire pe cel mai aprig luptător în chestiunea 
naţională.

■ Preşedintele celui de al 
i 8 -lea congres.

La această salutare, dl Dr. Raţiu a răs
puns pintr’o telegramă, în care mulţumeşte 
tinerimei pentru salutarea, pe care — zice d-sa
__; >0 privesc ca dovadă despre iubirea ce
o purţaţi causei naţionale*.

Bravă tinerime!

Sem ne bune. Din mai multe părţi 
ne vin veşti, cari n e ; arată, că un nou interes 
să arată faţă de causa. noastră naţională.

Eată ştirile ce le avem:
>Liga< şi prigonirile ungureşti. »Pester 

Lloydc scrie: Comitetul! central al »Ligei 
culturale» române din Bucureşti este convo
cat pe 24 Septemvrie la o şedinţă spre a se 
sfătui-.' ce posiţie se iee Românii şi anumit 
»Liga« faţă cu prigonirile, ce Românii din 
Ardeal au se le s u f e r e  din partea Maghiarilor.

Un apel. Foaia »Opinia* din Iaşi pu
blică un călduros apel, prin care îndeamnă 
pe Românii din România să sprijinească prin 
abonamente ziarele române dela noi, aşa de 
mult prigonite de >părintescul* guvern ma
ghiar.

Eată un cuvânt vrednic de urmat de 
cătră toţi bunii Români.

Angelo de  Gubematis, vestitul învăţat 
italian şi cunoscutul prietin al Românilor, a 
fost zilele trecute la Paris şi a fost primit la 
presidentul republicei. Din acest prilej, după-

cum se scrie »Tribunei*, un tinăr român a  
visitat pe vestitul bărbat şi ’i-a predat mai 
multe scrieri mai nouă asupra chestiunii noa
stre n a ţio n a le . Angelo de Gubematis le-a 
primit cu mare b u c u rie , ’şi-a arătat de nou 
toată iubirea ce o  p o a r t ă  Românilor şi a  
spus, că are a p ro a p e  gata o  lucrare asupra 
Românilor.

F O A IA P O P O R U L U I

Dreptul de asociare.
\  i . -

Oamenii au fel de fel de trebuinţe. 
Totul ce se face, am pute zice, ci se 
f a c e  pentru mulţumirea, îndestulirea acestor 
trebuinţe. în vremuri îndelungate de des- 
voltare a societăţii omeneşti am aflat, că 
e lucru cu cale şi împreunat cu folos, 
dacă nu putem singuri sfi facem ceva, s8 
ne întovărăşim, s6 ne asociem puterile, şi 
atunci putem sfivîrşi: lucruri mari. Aşa 
s’au născut în decursul timpului felurite 
asociaţiuni, tovărăşii, reuniuni. între care 
cea mai puternică e statul. E lucru dat,; 
că trăim în state. c Noi încă trăim într’un 
stat, la care-’i spun: statul ungar. Sco
pul, pentru care s’a făcut statul, ne spun 
învfiţaţii ce se ocupă cu treaba asta, că 
e fericirea oamenilor ce s’au asociat în 
stat. Puterea statului trebue dar’ sfi aibă 
totdeauna în vedere acest scop, prin ur
mare sfi-’şi dee nevoinţa sfi înfiinţeze lucruri 
de acele ce sftnt de lipsă, ca scopul — feri-, 
cirea oamenilor —  sfi s’ajungă. Aceasta 
se face în statele de acum prin legi. 
Deşi statul e tovărfişia cea mai puternică, 
■totuşi nu e în stare sfi ne facă şi sfi ne 
dee toate de câte 'avem lipsă. Trebue ca 
pentru îndestulirea lipselor, la care statul 
n’ajunge, sfi facă societatea aşezămintele 
trebuincioase din îndemn dela sine. Şi 
aceasta e cu atât mai mult de lipsă într’un 
stat, în care puterea statului, perzând 
din vedere scopul statului, nu voeşte feri
cirea tuturor cetăţenilor. Rfimâne ca sfi 
suplinim noi de noi ceea-ce nu ne face sta
tul. De aici vine dreptul de asociare, 
de întovărăşire. Acest drept cuprinde acele

regule, statorite de puterea statului, după 
care cetăţenilor le stă în voe sfi înfiinţeze 
tovărfişii.

Ăsociaţiunile stau sub controla sta
tului. Controla aceasta o face după legi. 
în unele state marea cestiune a dreptului 
de asociare s’a regulat prin lege, în Un
garia până acum s’a regulat numai prin 
doufi ordonanţe ministerialei. Scopul nostru 
de astădată e sfi facem cunoscute cele 
m a i  însemnate disposiţii cuprinse în aceste 
ordonanţe, de mare trebuinţă pentru toţi 
cei-ce vreau sfi înfiinţeze asociaţiuni, reu
niuni Aceste regule formează aşa, numi
tul drept extern de asociare, care e o 
parte din dreptul administrativ (chiverm- 
sitor) şi se cunoaşte mai ales prin aceea, 
că e alcătuit de sta t în faţa acestuia 
stă dreptul intern de asociare, care se 
statoreşte de cei-ce înfiinţează asociarea, 
acesta se cuprinde mai ales în statute şi 
regulamentele trebilor din lăuntru.

Isvoarele dreptului nostru de asociare 
se cuprind în ordonanţele ministrului de 
interne nr, 1394 din anul 1873 şi nr. 
1508 din anul 1875. Aceste cuprind re
gule numai pentru reuniunile ce nu cad 
nici între cele regulate de legea comercială, 
nici între cele poruncite de legi speciale, 
cum e d. e. legea minelor, sau de dreptul 

: apei, legea industrială. E vorba dar’ numai 
de reuniuni sau însoţiri.

Prima cerinţă la înfiinţarea unei reu
niuni, tovărfişii e planul de statute, care 
e de a se înainta guvernului, ca sfi le 
vadă şi sfi le. provadă cu clausula de 
arfitare (presentare). Primul lucru dar’ e, 
ca cei-ce vreau sfi înfiinţeze o tovărăşie, 
fiind în curat cu scopul ce vreau sfi-’l 
ajungă, sfi-’şi lucre planul de statute, sfi-’l 
primească într’o adunare, în care ss ia 
proces verbal. Statutele se scriu în S 
exemplare pentru reuniunile, ce sftnt de 
a se întări de ministrul de interne, ear’ 
la cele-ce sânt de a se întări de alt mi- 
ristru, cum sftnt reuniunile agricole, sftnt 
de a se scrie în 4 exemplare, toate se
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FOIŢA.
Tot neeazl...

— Anecdotă- —

Doi ţărani, nu de mult tare 
în necazuri mari au dat;
Căci au mers cu judecata 
Până chiar la împărat.

Aci primindu-’şi sentinţa... 
în spre casă au pornit,
Unde iată toţi ţeranii 
înainte le-au eşit:

— „Bine-aţi venit! Bine-aţi venit! 
„Cum? în pace aţi umblat?
„Aţi vorbit? Şi ce-i, şi cumu-’i 
„Va fi frumos la împărat ?“

— „Alelei!., frumşeţă mare 
„De numai te iei de gând,
„Chiar prin curte, ce unelte 
„Ce podituri, ce mai rînd?!

„Dar’ prin casă, Doamne sfinte 
„Tot un aur ş’un argint,
„Tot o floare, o frumşete 
„De când vezi, îţi uiţi de vânt.*

— „Asta-i drept!" — Celalalt zice: 
„Că flori, minuni, sute vezi, ■ 
Chiar în casă de icoane 
Baţi în palmi, te minunezi.

Dar'... nu vezi, să dai un galbin 
Colea ’n uşe vre-un purcel,
Vre-o văcuţă hasta;... /tata,..

Ba năcazu-i şi la el!
E m .  S u c i u . ,

D’ale tinereţelor.
— Schiţă de P o p o v ic i- B ă n ă ţe a n u . —

S’a schimbat prietenul meu, s’a schim
bat şi pace.

Nu ’mi-am bătut mult capul ca să în
ţeleg, că dragostea e pricina schimbării lui,

dar’ vreme îndelungată ’mi-a trebuit până să 
mă pot apropia de el şi de sufletul lui.

Se făcuse mai serios şi mai retras, şi 
cum eră visător din fire, nu era chip se-’l ţii 
mult timp cu vorba. Era om tăcut, dar’mie 
îmi spunea toate, şi dacă azi nu cuteza fie 
de'frică ori de ruşine, fie din lipsa de cu- 
ragiu ori de egoism, mâne îşi deschidea inima 
şi îmi povestea totul din fir în păr.

Dragostea, taina dragostii lui însă ’mi-a 
spus-o mai cu anevoie.

„Ce să fac*, îmi zise el într’o zi, „’mi-e 
prea plin sufletul de ea“.

„Uită-o“.
„Ş8 o uit“, răspunse el şi par’că-’i era 

ciudă, că-’i dădusem un astfel de sfat.
„N’am ce-’ţi face atunci, tu însuţi ai 

cunoscut-o prea bine şi cu urechile tale ai 
atfzit ce vorbeşte lumea, de ce ’i-te-ai dat, 
de ce nu te-ai stăpânit, de ce“...

„De ce? de ce?“
Am tăcut. Era prea aprins şi n’aş fi 

scos-o la cale cu el. Şi din ciasul acela
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subscriu în, regulă de preşedintele şi no
tarul din adunarea de primire. Aceste, 
împreună cu precesul verbal se înaintează 
pe lângă o rugare la pretură, (în comi
tate, în oraşele cu senat regulat şi juris- 
dicţionale la autorităţile competente), unde 
se cere înaintare la guvern. Planurile 
de statute după ord. ministrului de finanţe 
nr. 72.066 din anul 1895 sânt libere de 
timbre şi de competenţe. Pe procesul 
vorbal şi pe rugarea la pretură se cere
timbre de câte 50.

Dacă în timp de, 40 de zile dela 
înaintarea statutelor la guvern, ministrul 
nu sfi declară prin vre-o hotărîre, ori ob
servare, reuniunea îşi poate începe lucrarea 
în mod provisor. Reuniunea se poate privi 
ca definitiv formată numai după-ce îşi are 
statutele vidimaţe de ministru.

E vorba cum sfi înţelegem dreptul 
de vidimare al ministrului? Poate sfi tăgă
duiască după plăcere vidimarea, sau nu? 
Dreptul guvernului nu însemnează drept 
de aprobare, întărire sau de concesionare 
după bunul lui plac. Libertatea de aso- 
ciare se humfiră între cele mai.de frunte 
drepturi cetăţeneşti, care nu se poate 
călca cu picioare numai aşa. Vidi
marea statutelor nu se poate tăgădui de 
cătră guvern j dacă scopul reuniunei nu 
se împotriveşte cu dreptul, cu morala şi 
peste tot, cu ori-ce interes public, ce e 
de a se apfira din partea statului, dacă 
mai departe statutele sânt alcătuite la în
ţeles, lămurit şi sânt potrivite, ca sfi poată
sluji de regulă.

Reuniunile, care nu-’şi fac statute 
şi nu le înaintează la guvern pentru ară
tare se numesc ascunse (secrete), deşi 
poate că toată lumea are cunoştinţă despre 
e le . Alcătuirea de reuniuni ascunse, 
şi dacă iei parte în ele, încă nu e fapt 
de pedepsit. însfi e peste toată îndoiala, 
că a c e s t e  reuniuni nu pot fi luate în apă
rare  de autorităţile publice, ba au drept
chiar sfi le oprească,

. , V ic to r  O n işo r ,

împeratul german in Ungaria.
Zilele trecute Împfiratul Germaniei, 

■Wilhelm II., a luat parte împreună cu 
înaltul nostru Domnitor la manevrele Im- 
pfirăteşti ce s’au ţinut la Totis, în partea 
de mează-noapte a Ungariei.

După manevre lmpfiratul german a 
sosit, în ziua de 20 Septemvrie căi. n., 
la . Budapesta, sfi visiteze în palatul dela 
Buda pe Domnitorul nostru.

Primirea ce ’i-s’a fâcut, a fost, e 
drept, frumoasă, dar’ totul arată dorul 
nebunatic al Ungurilor de a se arfita pre
tutindeni stăpâni pe ţeară.

Aşa între mulţimea de steaguri un
gureşti şi nemţeşti, nu se afla un singur 
steag negru-galbin, steagul casei noastre 
domnitoare.

La marele prânz ce s’a dat în cin
stea oaspelui Marţi, Domnitorul nostru a 
salutat nemţeşte In scurte cuvinte pe 
împfiratul german. Acesta a dat un lung 
rfispuns, tot în nemţeşte, în care a pus 
cele mai mari laude pe Unguri, şi la 
urmă ă sfîrşit strigând pe ungureşte 
filjen d Kirâly /, adecă Trăească Regele!

Vorbirea mişună de aşa grozave 
laude pentru Unguri, încât îţi pare, că 
nu un Neamţ şi încă împfiratul Nemţilor, 
ci unul dintre cei mai învăpăiaţi şovi- 
nişti unguri a făcut-o!

De aceea toate foile ungureşti nu 
pot din destul de tare trimbiţa uriaşa lor
învingere"!

Pe cât de veseli sânt însfi Ungurii, 
pe atât de supfiraţi sânt de vorbirea împfi- 
ratului german Nemţii, mai ales cei din 
Viena, cari vfid şi ei, că prea li-se dă 
nas Ungurilor, cari şi aşa totdeauna  ̂ au 
fost şi Sânt din destul de lăudăroşi şi
închipuiţi, lucru mare;

Şi cum sfi nu fie îndeosebi acum, când 
însuşi împfiratul german îi laudă pe Unguri 
aşa de grozav, ca pe un popor iubitor de 
libertatea şi înaintarea tuturor popoarelor, 
deşi bine se ştie în toată lumea, cât de 
barbari şi de tirani, sânt ei de fapt şi 
cât de turbat ne, prigonesc aici în ţeară, 
unde nu n u m a i  pe Români, Sârbi şi Slovaci, 
dar’ şi pe tovarfişii lor Saşi vreau sfi-1 
şteargă de pe faţa pământului!

SCRISORI.

Adunare înveţătorească.
Ticvaniul-mare, 10 SeptemTrie c.

Reuniunea Învăţătorilor români gr.-cat. 
din ţinutul Lugojului ’şi-a ţinut adunarea ge
nerală a X-a la 5 ţi 6 Septemvrie n. 1897 In 
Ticvaniul mare, în clasa superioară a şcoalei 
elementare) gr.-cat. române.

Cu această ocasiune frumoase şi înăl
ţătoare sărbâri româneşti s’au desfăşurat în 
Ticvaniul-mare.

Preoţii, cu învăţătorii şt ca fruntaşii 
români din Ticvaniul-mare au făcut tot ce 
le-a stat în putinţă, ca învăţătorii, preoţii şi 
alţi oaspeţi, cari vor eoîI la Ticvaniul-mare 
la adunarea .reuniunii învăţătorilor, să fie pri
miţi cu căldură, bine găzduiţi şi bS se simtă 
bine în comuna noastră.

Sâmbătă, în 4 Septemvrie la I I 1/* ore
a. m. au sosit la gara din Oraviţa atât comi
tetul „Reuniunii", condus de preşedintele seu 
dl Ioan Boroş, cât şi ceialalţi învăţători, cari 
au avut a călători cu trenul. Comitetul a foBt 
primit la gară cu mare însufleţire.

După aceea comitetul şi oaspeţii învă
ţători au călătorit, cu ce»e 10 trăsuri anume 
venite, la Ticvanul-mare, unde au soBit la 4
ore d. m. ’

în faţa şcoalei aşteptau sosirea comite
tului şi a celorlalţi învăţători d-nii parochi 
locali Demetriu Bussu şi Sofrontu Pascu, în- 
văţătorul luliu Birou, cu elevii şcolari, corul 
„Armoniei" cu drapelul în frunte şi o mul
ţime de poporeni. La descălecarea oaspe
ţilor corul a intonat un imn de salutare.

Dl paroch şi prot. D. Rusbu salută comitetul 
şi învăţătorii tn numele comunei prin o vor
birea acomodată, la care a respuna dl preşed. 
Ioan Boroş, mulţumind în numele comitetului 
pentru strălucita şi neaşteptata întimpinare.
- După acestea oaspeţii să duc în corte- 
lele lor pregătite pe la casele poporenilor.

La orele 6 d. a. comitetul renniunii a 
ţinut şedinţa pentru pregătirea rapoartelor pe 
seama adunării generale.

Seara la 9 ore, adunându-se la şcoala 
cord „Armoniei*, |precum şi o mulţime de 
popor şi învăţători, să face un conduct cu facle 
şi lampioane la casa paroehului Demetriu 
Russu, locuinţa dlui preşedinte al reuniunii 
Ioan Boroş. După-ce corul a intonat un nou 
imn de «Mutare, dl învăţător luliu Birou,

n'am mai vorbit despre dragostea lui. Aveam 
n ă d e j d e  în cuminţia, dar* mai vîrtos în firea 
lui şi eram sigur, ca trei patru luni vor stînge
focul, care atât îl mistuia. :

Să mfi stăpânesc", — continuă el ca 
scos din sărite, „dar1 cum s8 mfi stăpânesc,
— cine s’ar fi putut stăpâni* daca ar fi vă- 
zut’o, cât de frumoasă, cât de răpitoare a fost...

„Va fi fost, va fi fo3t“.
- ; Hu va fi fost. a fost. închipue-’ţi, ca 

în momentul, în care m’a fermecat P« 
pentru toată vieaţa, ar fiputut ameţi toţi 
dinţii din ceruri. -  La marginea gropii, ţmând 
cununa, înaltă şi sveltă, cu talm de vespe, 
cu faţa palidă şi oare-şi-cum supta de părere 
de rfiu, cu ochii umezi de lacrimi şi plim de 
o inilă îngerească, era frumoasă, ueasămanat 
de frumoasă... Ochii, ochii, şi când îşi ndim 
sprinceana dreaptă, c a  sfi-’şi oprească plânsul, 
te ucidea cu privirea, şi atunci...

„Când"?
„Când? Când au îngropat pe ficiorul 

popii ea a dus cununa, — şi sfi o...B.

. „E i ,  dar’ tu...*. Şi luându-’şi pălăria în
chise u şa  trântindu-o.

Dela mine prietenul meu nu s’a dus 
acasă, fiindcă în chilia lui B’ar fi înăduşit. Şi 
tocmai atunci trebuia bS se ducă acolo, unde 
îl mîna ceva mai puternic, decât toată fiinţa Iui.

Apucând pe o uliţă laterală, încetul cu 
încetul îşi domoli mersul, şi, plecând capul în 
pământ, începii s ă - ’şi răsucească mustaţa abia
mijită.

Măsura de vre-o câteva-ori lungimea 
uliţei şi neliniştit mereu îşi arunca ochii când
în bus când în jos.

în tr’un târziu, după-ce soarele asfin
ţise, Be ivi de după colţ o figură de femeie
înaltă.

Cât o zări, prietenul meu stătii o clipă 
locului, apoi cu pas grăbit îi merse înainte o 
salută cam stângăcia şi începură vorba căl
când încet.

Mergeau alături, el ţeapăn şi ea legă- 
nându-se cu capul Înclinat spre umărul drept,

privindu-’l adese-ori şi jucându-se cu umbrela 
prin pietri.

„D8, d-şoară Hermina0, zise el, „sânt 
trei zile de când nu ne-am întâlnit .

„Trei zilei Nici nu ţiu minte*.
„D-ta nu ţii, alţii însă ţin*.
„Să poate; eu şi dacă aş vrea nu pot“.

Prietenul meu tăcii. Nu putea scoate o 
vorbă din gură.

„Dle David, a sosit X.?*

»Da“.
„Te rog atunci spune-’i să vină la mine, 

am aă-’i împărtăşesc ceva deosebit de inte
resant*.

„îi voiu spune".
„Uite, am şi ajuns acasă".
„Da, şi-’mi pare rău*.
„D-tale îţi pare rău? Aşa. Şi de ce?"
De ce? fiindcă am ajuns prea curfind, 

fiindcă n e -am  întâlnit prea târziu şi — fiindcă 
stăm de tot p u ţin  laolaltă...*.
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dirigentele corului, salată preşedintele prin o 
vorbire avântată exprimând simţemintele de 
recunoştinţă pentru îndoita bucurie ce ’i-se 
face comunei.

La aceasta dl preşedinte Ioan Boroş 
răspunde prin o vorbire frumoasă.

A urmat apoi convenirea socială Ia os- 
pStăria „Roşiei", ce a durat până Ia miezul 
nopţii.

Duminecă dimineaţa Ia 8 ore dl proto
pop al Oraviţei, George Popoviciu, asistat de 
d-nii parochi Sofroniu Pas cu din loc şi Avei 
Pop din Ticvaniul-mic au slujit sfânta liturgie 
împreunată cu chemarea Spiritului Sfânt.

La ore?e 11, Intrunindu-se mimbrii reu
niunii şi mulţime de popor în clasa superi
oară a şeoalei locale, dl preşedinte al reu
niunii Ioan Bor os, prin o cuvântare des apro
bată despre autoritatea şi misiunea învăţăto
rului, deschide adunarea generală.

După deschidere domnul paroch lo
cal Sofroniu Pascu salută adunarea în nu
mele comunei, ear’ corul „Armoniei" o salută 
prin imnul:

„Munţi şi văi, cetăţi şi sate 
„Şi ori-ce pept românesc.
„SS răsune de cântare,
„Pe ilustra adunare 
„Ţin’o Domnul cel ceresc!"

Părintele protopop G. Popoviciu pro
pune a se trimite ilustrisimului domo episcop 
Dr. Demetriu Radu, patronul reuniunii învăţă- 
toreşti, o telegramă în sămn de omagiu şi 
alipire. ’ '

Să primeşte cu strigări de „Să trăească" !
Urmează la ordine cetirea raportului 

general despre lucrarea comitetului, despre 
starea fondului şi a bibliotecii reuniunii.

Reuniunea are 10 membri fundatori, 36 
membrii ordinari învăţători şi 17 învăţători- 
preoţi şi 3 membrii onorari.

Comitetul a ţinut 2 şedinţe.
Fondul reuniunii, la finea anului 1896 

a numărat un capital de 632 fl. 61 cruceri, 
din cari însă 99 fl. sânt restanţe în taxe şi 
pedepse.

Biblioteca reuniunii numără numai 42
opuri.

Fiind timpul înaintat, preşedintele în
trerupe şedinţa Ia orele 12, veBtind continua
rea acesteia la 4 ore d. a.

La 2 ore d. a, a avut loc o masă comună, 
!n curtea ospătăriei „Koşu“. Primul toast ’l-a ri-r 
dicat preşedintele pentru Ilustritatea Sa pă
rintele episcop, Dr. Demetriu Radu, patronul

„Ai drept, dar’ uite ea trebue să merg 
în lăuntru. Te rog spune-’i lui X. Şi altă
dată vom vorbi mai mult, dacă ni-se va da 
prilegiu. Ndapte bună, domnule David!"

Şi îi* întinse mâna, ear’ el sărntâdu-’i-o, 
abia îngâna: noapte bună.

Uşa se închise, dar’ prietenul meu nu 
se mişca. După câteva clipite: suspinând plecă 
şi tot la trei, patru paşi îşi întorcea capul.

în  colţ stete Ipcului şi privi lung înapoi. 
Nu se zăria nici un om ; era linişte şi o seară 
plăcută şi desfătătoare. De după nişte nori 
străbătând, luna se ivi bălae şi voluptoasă, 
dând farmec uliţei strimte şi umplându-o de 
lumină dulce şi argintie. .

Ţintuit prietenul meu îşi ridică ochii şi 
urmări mersul tainic al lunii îngânate de scli
pirea stelelor, ce răsăriau desmerdate în jocul 
Învălmăşit al norilor.

„Luna tu, stăpâna mării, pe a lumii 
boltă luneci", murmură el.

■Şi gândirilor dând vieaţă, suferinţele 
întuneci, — insă suferinţa mea o hrăneşti, o 
aţîţi, o aprinzi, mă arde.

reuniunii. Protopopul Russu a toastat pentru 
preşedinte, protopopul Popoviciu pentru ins
pectorul diecesan; s’a mai toastat apoi pentru 
prim ăria comunală, comitetele aranjatoare etc. 
Preşedintele ia din nou cuvântul şi toastează 
pentru cerul „Armoniei". •’

L® 4 ore preşedintele deschide şedinţă, 
La ordinea zilei urmează: lecţiunea practică 
din Bcriptologie „ Scrierea literilor mari P. şi J*. 
predata de Paul Muntean, învăţător în Venneş\ 
două lecţiuni practice din lectură : „Aprinjoa- 
rele, lecţiune pentra clasa I.,’ predată de George 
Poenariu, învăţător îu Săcaş şi „Nu fura*. 
lecţiune pentru clasa a U-a, predată de 
Ioan Bogdan, învăţător în Oraviţa; trac
tatul teoretic „Cari sânt căuşele ce împe- 
decă progresul în şcoalele noastre poporale 
şi prin ce mijloace s’âr pută delătura acelea ?* 
cetit de Iosif Micleu, învăţător în Ramna a 
fost ascultat cu atenţiune mai ales din partea 
ţăranilor. ! /

Fiind timpul înaintat preşedintele închide 
şedinţa, şi vesteşte a doua pe Luni în 6 Sept. 
Ia 9 ore a. m. .

Seara la 10 ore s’a ţinut „Serata musi- 
cală-teatrală" aranjată de comitetul reuniunii 
române de cânt ,Armonia* din Ticvaniul- 
mare. Din causa timpului ploios, producţiunea 
nu s’a putut ţină în curte, ci in sala ospătăriei 
„Roşu", o încăpere foarte mică pentru astfel 
de ocasiuni.

După producţiune a urmat jocul, care 
încetând ploaia s’a întins în curtea ospătăriei 
cu mare veselie până în zori de zi.

(Va urma). •

V v  Vieaţa şt faptele
lu i: ■

Ştefan Y odă
cel m are şi bun, dom nul Moldovei

1 4 5 7 — 1 5 0 4 :
de G eorge C ă ta n ă , 'învăţător.

(Urmare.)

Ştefanr văzând asaltul porunci la 
ai săi se să înşire pe marginile pădurii j 
ear’ tunurile bubuiau de se cutremura 
pământul. Turcii să răpeziră cu o furie 
nespusă asupra Moldovenilor, dar’ fură 
loviţi în faţă de gloanţe, săgeţi şi car-

Şi stăpânit de un gând dureros, care-’* 
seca de pe picioare, apucă spre casă.

în  odaie, la masă prietenul meu şedea 
nemişcat, cu capul proptit în mâna stângă şi 
cu ochii pironiţi într’o carte.

Ciasuri întregi a stat astfel, gândindu-se 
fără să-’şi poată da seama la ce să gândeşte, 
legănat de atâtea ademenitoare visuri. Dar’ 
biruit de o dorinţă ce-’i sfărîma pieptul, în
cetul ca încetul cădea pradă unei dureri'm i
stuitoare, care pe nesimţite îi sfâşie inima.

Şi fără să ştie cum şi de ce, scoase din 
fundul mesei, dintre nişte vrafuri de M rtfi, 
o fotografie, o puse înaintea lai şi sărutându-o 
începîi să plângă. ■ ;

Picuri de lacrimi ii cădeaa din ochi şi 
se rostogoliau pe obraz, ear’ lampa începi 
să pâlpăe tot mai slab, tot mai rar, până-ce 
se stinse. -

(Va urma.)

*

tice aşa de puternic, încât căzură cu 
faţa la pământ ne mai voind şi ne mai 
putând merge; înainte. Moldovenii erau 
bine apăraţi şi precând dau Turcii tot 
îri'gol, ai nostrii tot în carne vie. Că
deau Turcii ca snopii, caii să poticneau 
şi cădeau cu călăreţi cu tot; mii şi ear’ 
mii cădeau, dar’ alţii în locul lor soseau 
înainte, însă nu puteau merge atâta de 
straşnic era focul Moldovenilor. Dela 
o vreme Turcii o rupseră îndărăt la fugă. 
Atunci Aga din Trapezonta capul lor 
îi strigă îri numele Sultanului lor se 
meargă înainte spre vrăjmaşi, dar’ nime 
nu-’l mai asculta. Oficerii loveau os
taşii cu iataganul 'şi-’i îmbărbătau la 
luptă, dar’ toate înzadar. Mulţimea leşu
rilor, a cailor, a armelor rupte, a sânge
lui ce curgea, a gemetelor celor ce 
muriau, băga o spaimă până în măduva 
Turcilor. însuşi Sultanul Mohamed să 
înspăimântă şi văzând că o să fie o 
fugă generală, o să fie părăsit de toţi 
ostaşii sei, să decise ca cu periclul 
vieţii sale,. să facă pe ostaşi a să lupta. 
El luă în mână buzduganul cel cu şese 
aripi şi dând pinteni calului să repezi 
ca o săgeată printre rîndurile ianicerilor 
zicându-le:

«Mişeilor! încă dela începutul lup
tei sftnteţi învinşi? nu vi ruşine? aşa 
să luptă fii profetului? să ştiţi că voiu 
merge la ghiauri şi mă voiu lupta cu 
ei, chiar să nu-’mi urmaţi voi. Părinţii 
voştri vă vor întreba că unde e Sultanul 
vostru, şi voi le veţi răspunde: ’l-am 
lăsat să moară, căci numai el singur a 
avut curaj a merge înainte«.

Vorbele acestea îmbărbătară pe 
ostaşi, ei ruşinaţi urmară Sultanului 
care mergea înainte. Ştefan făcuse 
acum a doua greşală; el înşelat de 
această învingere părută, trecuse cu o 
parte ă armatei rîuleţul. Posiţia lui 
cea bună era acum perdută, pădurea 
nu-’l mai apăra, mica lui armată era la 
loc deschis şi să lupta cu vitejie, vred
nică de admirat. Moldovenii o mână. 
de oameni să luptau cu o armată de 
zeci de ori mai mare şi susţinură lupta 
încordată de dimineaţa până seara.

Moldovenii desvoltase o vitejie şi 
bărbăţie nemai auzită, dar’ în fine obo
siţi şi împuţinaţi văzând că numai e  
mod de scăpare o luară la fugă. Atunci 
marele Ştefan cu sabia scoasă călări pe 
calul seu să încercă ai opri dela fugă; 
el le aduse aminte de învingerile din 
anii trecuţi, le spuse că e ruşine a fug!, 
şi e fala a muri în luptă cu arma în 
mână, dar’ înzadar căci nime nu-’l mai 
asculta. Calul seu pică lovit fiind de 
gloanţele inimice. Turcii să aruncară 
asupra Iui şi abia scăpă cu ajutorul gar- 
dei sale, care îl trase cu sîla din luptă.

(Va urm».)
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Ioan Popoviciu-Bănăţeanu.
— Vezi ilu stra ţia . —

Dintre scriitorii mai noi ai noştri, unul 
dintre cei mai talentaţi a fost Ioan Popoviciu- 
Bănăţeanu: El a scris puţin, căci moartea ’i-a
c u rm a t p re a  de timpuriu firul vieţii, spre p a 
guba litera tu rii noastre. • -.c

Precum îl arată şi numele, el a f°st 
Bănăţean, fiu de meseriaş, ^născut în Lugoj. 
După-ce a isprăvit şeoalele (liceul) de acolo, 
a întrat la institutul teologic din Caransebeş, 
ear’ apoi a trecut în România. Aici lucrările 
lui literare, versuri şi prosă, au fost bine pri
mite si au eşit în foaia Convorbiri literare. In, 
România nu a stat mult, ci s’a rentors acasă, 
s ă - ’si vază pe mumă-sa, ş i :să-’şi caute de să
nătate, căci era bolnăvicios. El avea de scop 
să facă examenele teologice, apoi să să facă 
preot la sate şi să scrie lucruri literare. Dar’ 
s o a r te a  altcum â hotărît. Gu sănătatea ” i-a 
mers tot mai rău şi tinărul poet a ră- 
posat;.în 29 August 1893 în Lugoj, Ro- 
mânii din Lugoj, au ştiut să preţu- 
iască meritele lui, căci ’i-au făcut în
mormântare impunătoare, pe cheltu- , 
iala lor.

Dl. T. Maiorescu dela Bucu
reşti, care. a scris despre lucrările 
literale ale lui Popoviciu-Bănăţeanu, îl t 
descrie astfel pe poet :, »un tinăr de 
v r ’o  23 de ani, statura mijlocie, slab 
la faţă, blond, o ch ii‘ mari, albaştri 
strălucitori,' un suris de sfială, dar’ 
de o nespusă'blândeţe pe buzele în
vineţite». i,'::. ■>■"■■■ r '

Scrierile lui. aii; eşit în o bro- 
sură din »Biblioteca pentru toţi« a 
domnului Muller şi noi le recoman- . 
dăm cetitorilor noştri.

“Vorbe înţelepte.
U n a  la  sep tem ân ă.

J ;î Sl'at.
Mă uitam la un grădinar, care

sădea un păr.
__ De ce nu-’i pui niţel bălegar -

la  rădăcină?, îi zisei. , : ;;:v ;
— Nu pui, domnule, îmi răs

punse, căci bălegarul îl face de pu- 
trezeşte şi se uscă pomul.

Bun de ţinut minte. Se ne sădim
tot ce a v e m ,  averea, viitorul în pământ sănă
tos. Să nu fie la rădăcină ; nimic putred 
Dacă otrăvim isvorul, otrăvim rîul.

jB. L e g o u v i-

PARTEA ECONOMICA.
O i l e .

~ Coloarea lânei este deosebită, ase
menea şi mărimea şi greutatea lor dela
10—150 kgr. Ele stint fricoase şi năuce. 
Ca hrană le priesc erburile de pe coline, 
dealuri şi munţi; din potrivă cele de pe 
locuri aşezate şi băltoase nu le fac bine, 
asemenea nici anii ploioşi şi peste tot 
ţerile, unde fftat îndeosebi ploi multe.

; Oile au 8 dinţi tăietori şi 24 măsele. 
Meiul se naşte cu dinţii şi măselele de 
lapte sau li cresc curlnd după-ce a fost ffitat.

Dela 1— 1 Yu, îşi schimbă cei doi 
dinţi din mijoc, dela 2—2 1/* «H* 
dela 3—3 y8 următorii doi şi în urmă 
dela 4—47» cei din urmă doi. După 
schimbarea dinţilor sfi şi poate cunoaşte 
vîrsta oilor până la 4 Va şi chiar şi până 
la 6 ani.

Dela 6 ani încolo dinţii tăietori încep, 
a se sfărma şi la 10, ani oii îi lipsesc

Oile stint animale foarte folositoare. 
Ele s e  ţin mai a l e s  pentru carnea, sfiul 
pelea, laptele, lâna, mielul şi gunoiul lor. 
De acea ele sftnt tare răspândite pe toată 
faţa pământului şi astfel şi la poporul 
nostru, care o mare parte din haine şi
o parte însemnată a hranei sale le are 
dela oi.

Ele sânt de mai multe feluri; oaea 
comună, de pe la n o i ,  cea ţigae, muflon, 
merinos ş. a.

zi * **>• \ * w,
. *■> i -jj

4 * /  4"'» - 1 d

ei

îi. -.V .!

f : r  .

V'. îf' ’ ^

IOHn P o p o v ic i f f - B ă n ă ţe a n u .

toţi dinţii. Oile trăesc şi până la 15
a n i ,  dar’ dela al 8 an în sus aduc
puţin folos.

Putinţa de prăsilă se arată la i y 2 
an şi cele mai multe fată la vîrstă de 2 
ani. Ele poartă 137—153 zile şi fată
1—2 miei de odată.

După felul lânei oile sânt de mai 
multe soiuri şi anume:

1. Oile cu lâna pîsloasă, între cari 
se numfiră oaea ţigae de pe la noi, oaea 
de ţeară din Germania-de-mează-zi ş. a.

2. Oile cu lână multă şi lucie, de 
cari se ţin: o a e a  de Bergamo, oaea Ger
maniei^ oaea de Leicesler ş. a.

3. Oile de merino şi altele de soiul 
acestora şi adecă: oile de soţul spaniol, 
oile saxone, oile de Padua ş. a.

4. Soiuri de mijloc, prăsite prin 
încrucişare sau corcire s. p. din berbeci

englezi şi oi germane, oi de Bergamo şi 
merino ş. a.

5. Capre de Caşmir, Angora şi 
şi Alpaca.

Oile cele mai preţioase sdnt merino, 
cu lână deasă şi foarte fină (subţire), 
tn ţeara noastră oile au lână mai rară, 
mai aspră şi mai groasă; dar' nici chiar 
ele nu Etint deopotrivă, unele fiind mai 
mari, altele mai mici, având unele lâna 
mai deasă şi mai moale, altele mai rară 
şi mai aspră. Dintre oile noastre mai 
ales sânt cele stogoşe sau ţtgăi din păr
ţile Mărginimei: Săcele, Poiana ş. a. 
Pentru prăBilă trebue sS se aleagă berbeci 
şi oi frumoase de acest soiu,’ cari sftnt 
mai mari, au lână mai deasă, moale şi 
creaţă şi astfel se şi caută şi plăteşte mai 
bine, ca cea dela câmpie, care e mai aspră.

Dar’ deşi oile noastre n’au 
lână aşa fină ca merino — dela 
cari klg. Be vinde odinioară şi cu 
34 franci sau cam 15 florini
— ele au alte însuşiri bune, cari 
oilor de soiul cel mai ales le 
lipsesc. Anume oile noastre stint 
dedate cu clima cea rece de aici 
şi le putem şi mulge, trăgând şi 
cu chipul acesta mult folos dela 
ele, ceea-ce nu se poate face cu 
oile merino.:

Soiul ales al . oilor atîrnă fi
reşte atât dela soiul berbecelui, 
cât şi dela al oii; dar’ în locul 
dintâiu hotăreşte berbecele, care 
trebue e6 aibă toate însuşirile, ce 
se recer si adecă: sfi fie mare, 
puternic şi vioiu, sfi nu fie mai 
tinfir de 2 nici mai bfitrân de. 4 
ani, sfi aibă lână multă şi bună, 
într’o formă pe întreg trupul. Oile 
de prăsilă încă trebue luate din 
fruntea turmei.

Un berbece sfi nu mîr-, 
lească mai mult de 35 oi. Sfe 
întâmplă câte odată, că se lasă 
unui berbece şi 75—240 oi 

de mîrlit, în c a r e  întemplare rfimân multe
oi sterpe. Timpul mîrlirei ţine 24 36 
ceasuri şi vine earăşi din nou la 2—3
sfiptfimâni.

Ştiind, că oile poartă timp de 5 
luni, fetatul sfi poate întocmi după dorinţă. 
Vrând cineva sfi prăsească miei timpurii 
de vânzare, cari se plătesc mai bine, 
trebue sfi-’şi vadă de berbeci negri, dela 
cari capfită miei frumoşi cu lână creaţă, 
chiar şi împreunându-se cu oi albe. Spre 
acest sfîrşit berbecii sfi se lase între oi 
prin Septemvrie, ca oile sfi fete în Febru
arie, când meii se vlnd cu cel mai bun preţ.

Peste tot timpul cel mai potrivit 
pentru mîrlit este la noi în Septemvrie 
şi în Octomvrie; ear’ al ffitatului în Martie 
şi Aprilie, când adesea e cald şi se poate 
începe mai înadins şi păscutul pe afară.

Meii de prăsilă, e de lipsă, sfi sugă 
măcar 2 luni, când se pot alege pentrn



a paşte deosebit la păşune bună. Meii 
sg nu se lase a paşte dimineaţa până nu 
s’a luat roaua de pe iarbă şi nici seara, 
după-ce a picat roaua; ear’ de earbă 
brumată nu numai meii, dar’ chiar şii 
oile sfi se ferească. Cătră ameazi le face 
bine şi meilor şi oilor zăcerea în umbră 
la răcoare. ■

, : .Peste vară oile se ţin la păşune, 
peste iarnă se hrănesc ca fân, paie tăiate, 
grăunţe, cartofi, sfecle, lături, turte de 
oleu ş. a., ear’ în ' lipsă mare cu frunziş, 
ghinde ş. a. yy; r-J

După adăpat e bine sfi li-’se dee şi 
sare la câte 2 sfiptfimâni — atât vara 
cât şi earnă.

Mulsul oilor sfi nu se facă în comună, 
unde de o parte se alege nimica de gu
noiul ajuns în curţi şi pe uliţi, de altă 
parte pricinuindu-se mirosî greu şi multă 
murdărie, ear’ în timpuri ploioase murdă- 
rindu-se şi bietele oi, cărora nimic nule 
strică mai tare ca umblarea îndelungată 
prin.tină.;

Şe obicînueşte a tăia cozile meilor 
de prăsilă la vîrsta de 2— B sfiptfimâni, 
lăsându-se numai ca de o palmă; căci 
oaea îşi murdăreşte cu coada şi lâna şi 
ugerul — prin urmare şi laptele — ; 
ear’ pentru a sfi îngrăşa mai bine şi a 
da lână mai: multă berbecuţii sfi jugănesc 
în vîrstă de 3— 4 sfiptfimâni. -
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Negoţ românesc. ;
: Bolta societăţii * Concordia*. In Sibiiu. i

Veacuri lungi au trecut, de când 
noi Românii, tot ce ne-a trebuit în casele 
noastre, îmbrăcăminte, nutremânt, chiar 
şi scule economice, cu un cuvânt totul 
(afară poate de pâne şi mămăligă) a tre
buit sfi cumpfirăm dela străini, pe cari 
vfizând cu ocliii ’i-am îmbogăţit şi din 
venetici golani ’i-am făcut stăpâni. Şi ce 
credeţi, că aceşti venetici ne privesc, ca 
pe binefăcătorii lor? O ! nu! Ei ne sânt 
cei mai mari duşmani. şi numai până 
atunci sfi arată umiliţi şi linguşitori, până 
’i-am scos din sfirăcie şi rugină. Cât ce 
au apucat la avere făcută din sudoarea 
noastră, ne sânt cei mai mari contrari 
şi sfi aliază între ei, la toate prilegiurile 
împotriva noastră. Şi noi, ca nişte, oi 
bune numai de tuns, le cărăm la prăvă
liile lor, pentru toate nimicurile, banii 
agonisiţi cu multă trudă.

Fost-am noi iobagi străinilor, cari 
şi în jug ne-au băgat şi au arat cu noi. 
De aceste nficazuri grele părinţii şi stră
moşii noştri, cu punerea vieţii ne-au scă
pat şi ne-au făcut liberi. Oare nu sântem 
şi noi datori, ca pentru fiii şi nepoţii 
noştri, sfi ne punem pe lucru şi sfi scă
păm din robia comerciului, unde până 
acuma, deşi liberi, am stat ca lănţuiţi.

Primul pas pentru desrobire s’a făcut 
prin întemeiarea de bolţi (prăvălii, du- 
ghene) româneşti, între cari cea mai mare

şi mai însemnată este prăvălia „Concor
dia*. Acuma numai \ voinţă; tare * ne tre- 
bue şi n u  peste mult vom pute zice cu 
fală, că nu sântem înapoia altor neamuri. 
Totul atîrnă dela noi. Sfi ne facem dar’ 
datorinţă de Români. ; .
• . Mai; ântâiu trebue ’ sfi judecăm, că 
ori-ce b m dat în mâna străinului, e ca
o armă, cu care deşi nu ne omoară, dar’ 
ne face vieaţa nesuferită. : Sânt destule 
exemple,îdin cari i vedem, ci dacă dăm 
oamenilor noştri ceva, pe o cale ori pe 
alta tot mai căpătăm eeva înapoi, pe 
când banii daţi străinului sânt daţi pe 
vecie, cu aceia nu ne mai întâlnim. Sau 
nu vedem noi, că institutele româneşti 
cât au dat până acuma pentru ajutorarea 
şi creşterea neamului nostru. Câţi băieţi 
de ai noştri ’nu-’şi capfită pâne la aceste 
institute şi bănci româneşti, ce le avem. 
Oare de sute de ani câte câştiguri n’au

- făcut străinii de pe spatele noastre ? Şi - 
ce au dat oare pentru noi? Nimic!

Nu vedem noi oare, că dacă ne 
creştem fii noştri cu mari greutăţi pe la 
şcoale şi când au gătat trebue sfi ia lumea 
în cap. înţelegându-le acestea fiecare Român 
adevfirat, trebue sfi-’şi pună mâna pe 
inimă şi sfi cugete că ce pficat mare face 
atunci, când mai stărueşte la îmbogăţirea 
străinilor. Avem azi mai în toate satele câte 
un negustor român. Dacă acela cumpfiră 
marfă dela străini şi o vinde la Românii 
noştri de pe sate, facându-’şi astfel avere, 
el nu e Român curat şi nu e vrednic 
de spriginul Românilor, pentru-că el îm
bogăţeşte pe străin de pe spatele popo
rului nostru, pe care străinul cu nimic 
nu-’l ajută, ba din contră după-ce ’i-a 
luat paralele îl şi batjocoreşte.

Avem noi azi frumoasă prăvălie ro
mânească în Sibiiu,- în care sfi află 
tot felul de mărfuri bune, eftine şi proas
pete, aşa că nici un străin nu e în stare sfi 
vînză aşa eftin. Sfi aude printre unii vorbin- 

. du-se: „mfi duc la cutare sfi cumpfir, că capfit 
mai eftin ca la „Concordia". Asta însfi 
nu e adevfirat. Sfi poate ca în vre-un 
loc o marfă sfi fie mai eftină, dar’ aceea 
nu e aşa bună. Că au redus preţurile 
şi ei, au făcut-o de silă. Sfi-’i întrebe 
cineva, că de ce n’au vândut eftin mai 
înainte, până n’a fost „Concordia?" Chiar 
şi străinii cumpărători încă recunosc, că 

: acela are merit şi pe acela trebue spri
jinit, care a făcut sfi se reducă preţurile.

Dacă voim aşadară, sfi pregătim 
pentru copii noştri un viitor mai fericit, 
atunci cu inimă şi suflet trebue sfi ne 
grupăm în jurul negoţului român, aşa, 
ca cu timpul sfi ne fie o adevfirată ce
tate, unde sfi nu ne poată ataca nimeni, 
că nu este asta o afacere a unui om 
singur, pe care sfi-’l pismuim, că se va 
ridica şi îmbogăţi, ci este o afacere ă 
unei naţiuni întregi, unde cu toţii avem 
parte.

F O A IA  P O P O R U L U I

Groapa cle gunoiu.
Groapa de gunoiu este locul, unde 

se aşează gunoiul, după-ce s’a scos din 
grajd, pentru a sfi dospi.

Locul acesta trebue sfi fie aproape 
de grajd pentru-ca ; scoaterea; şi aşezarea 
gunoiului;; sfi se: facă; cu înlesnire. Mai 
bine e — de se poate — sfi fie în partea 
de mează-nbapte ă grajdului. Locul să 
fie oblu, pehtru-ca din nici b parte sfi 
nh se adune apă. Fiind locul aşezat; e 
bine, pentru a-1 scuti de apă, sfi se sape 
un , şănţuleţ sau sfi se facă un zid de 
jur-împrejur; căci multă apă, ajungând 
la gunoiu şi stând baltă acoloj îl spfilă- 
toceşte, făcendu-’l sfi-’şi peardă sărurile 
şi gazurile de mare preţ, ce conţine.’V

Pentru Scutirea de arşiţa soarelui, 
de vânturi şi de ploi, ar fi tare de dorit, 
ca fiecare groapă de gunoiu sfi aiba ua 
coperiş anume: din paie, scânduri ş. a. 
sa,u cel puţin sfi fie plantaţi în jurul seu 
arbori şi anume : nuci, frăgari ş. a.

j Forma groapei poate fi: rotundă sau 
ovală. Afunzimea ajunge fiind la mijloc 
de Vs m., ear’ spre margini aceasta sfi 
scadă treptat. Dar’ se poate face şi aşa, 
ca suprafaţa groapei sfi fie piezişe înspre 
grajd, unde e de lipsă sfi se afle şi o 
groapă îndeosebi pentru udul vitelor. .

Pentru-ca udul sfi nu se sbeie în 
pământ, sau sfi nu se scurgă prin curte, 
precum se întâmplă azi la cei mai mulţi 
economi de ai noştri, e de lipsă, ca fundul 
gropii de gunoiu sfi se podească cu peatră 
sau cu cement, ori — cel puţin — cu 
pământ galbin, care e de a se bătuci bine.

Mărimea groapei de gunoiu sfi potri
veşte după numfirul vitelor, după timpul 
cât ele se ţin în grajd şi peste tot după 
gunoiul, ce vom avfi sfi-’l ocrotim în ea. 
Loc de 4— 5 m. ajunge de fiecare vită. 
Foarte bine lucră acei economi, cari astfel 
îşi întocmesc groapa de gunoiu, ca de o 
part; sfi se poată aşeza gunoiul proaspfit, 
ear’ de ceealaltă sfi fie cel dospit deja.

Groapa pentru ud.
De ud sau pişatul vitelor se îngrijesc 

economii noştri încă şi mai puţin ca de 
bălegar şi aşternut; s’ar putfi zice chiar, 
că cei mai mulţi nu-’i dau acestuia nici
0 îngrijire, astlel, că el se perde, fără 
a putfi aduce vre-un folos mai însfimnat. 
în economie.

Pentru-ca acest rfiu sfi nu se mai 
întâmple, e neapfirat de lipsă ca lângă 
fiecare groapă de gunoiu sfi se facă şi o 
groapă pentru ud. Aceasta poate fi dela
1 m. 25 cm. până la 2 m. de afundă 
şi la toată j întâmplarea zidită la fund şi 
pe de laturi cu peatră, ori cărămidă sau şi 
mai bine cu cement, ca udul sfi nu se 
sbeie în pământ. în loc de o astfel de 
groapă se poate folosi o bute de stejar, 
în care se adună, prin un scoc, materiile 
curgficioase din grajd. Atât groapa pentru 
ud, cât şi butea sânt de a sfi ţinfe acoperite.
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Pentru scoaterea udului să întrebuinţează 
nişte maşinării, numite pompe. în lipsa 
acestora, scoaterea, şe poate face şi cu 
0n vas. Udul să scoate odată sau de 
două-ori în săptămână, folosindu-’l la 
udarea gunoiului, făcându-se cu chipul 
acesta cea mai bună întrebuinţare a lui. 
B a n ă  slujbă face udul, vărsat pe locurile 
.cu iarbă, trifoiu,. luţernă, la pomi ş. a.

Tractarea şi dospirea gunoiului.
Dospirea şi deseompunerea' gunoiului 

trebue să se întâmple foarte pe încet şi 
regulat. Spre acest ' sfîrşit tot felul de 
gunoiu: dela!boi, vaci, cai, porci ş. a. îl 
aşezăm potrivit peste întreaga ; grămadă,: 
îndesându-’l cât mai bine. Unii lasă vitele 
să treacă peste gunoiu, când ' merg la 
adăpat sau la păşune şi când să reîntorc. 
Alţii împrejmuesc groapa de gunoiu cu 
stîlpi, peste cari bat 2—3 scânduri, mar
gini sau şi numai ne3cari pari, groşi, având 
astfel un ocol, unde vitele se, lasă în 
fiecare zi 2—3 ceasuri, ceea-ce lor le 
face bine, , câştigând de asemenea şi gunoiul 
prin îndesarea, ce ele’i-o pricinuesc.

Afară de îndesare, gunoiul e de a 
stropi de câte două-ori pe săptămână 

cu ud din groapa sau buţea, folosită spre 
acest „ sfîrşit. Udarea se face mai bine 
cu un vas provăzut cu străcurătoare.

Gunoiul netractat astfel să mucezeşte 
şi putrezeşte, ear lucrarea acestuia asupra 
pământului nici pe departe nu se poate 
asămăna cu a gunoiului îndesat potrivit,, 
şi str&juic în regulă cu ud.

Pentru a face, ca gazurile preţioase, 
ce să află în gunoiu, să nu se pearză în 
măsură prea mare prin aborire, pe lângă 
mijloacele numite mai sus, e bine a aco
peri gunoiul cu cenUşe, var stîns, bine 
mărunţit, pulvere (praf) de cărbuni de 
pământ, făină de ghips şi — în lipsa 
acestora — chiar şi cu un strat gros de
2—4 cm. pământ humos (gras) ş. a. 
Această lucrare se face cu deosebire, când 
am pus cel din urmă strat de gunoiu şi 
din unele cause nu-’l putem căra afară 
in câmp.

Gunoiul bine tractat se dospeşte în 
timp de 3 iuni, când să poate căra în 
câmp, punându-se numai decât sub breazdă, 
căci ţinându-’l prea mult în grămadă 
fie el cât de bine tractat — totuşi pierde 
prea mult din părţile sale cele mai folo
sitoare plantelor.

Pământurilor năsipoase, e bine, să 
li-se pună gunoiu deplin dospit, ear’ celor 
argiloase şi răci un gunoiu păios şi puţin 
dospit, pentru-ca dospirea să ’şi-o facă 
în pământ.

Banca „Selăgiana“.
Noul institut de credit şi economii 

„ Sslăgiana “, societate pe acţii cu sediul 
iu Jibău (Zsibd) ’şi-a început lucrarea sa 
la 20 Septemvrie a. c. st. n,, deci domnii

acţionari sftnt rugaţi, ca de aici înainte 
atât ratele pentru acţii, cât şi alte scri
sori să binevoeascăa le trimite la adresa 
acestui institute Depunerile să fructifică 
cu 5 V /V  . , . . .

Jibău; 14 Septemvrie 1897.
« • ' ' ' D ire c ţiu n e a .

Prăsirea galiţelor.
Creşterea galiţelor.

; - ‘ : (Urmare.) ’ '
■ Nutrirea puilor are să fie în săp-

i tămâna cea dintâiu, după eşirea lor 
din ou încât se poate asemenea cu

• conţinutul oului şi'anume foarte moale, 
conţinătoare de albuş şi de o calitate 
care se poate uşor înmuia.'

Pentrii zilele cele dintâiu ouăle le 
: putem ţinâ ca o nutrire mai naturală. 

Multă asemănare cu oul are carnea şi 
laptele, după aceea pânea mestecată 
cu ou, apoi omlet şi găluşte, pânea,

; urezul şi în urmă greunţe de bucate 
sfîrmate sau grisul. Din oue ferte şi 
din lapte acru avem se dăm puilor 
cantităţi de tot micuţe şi de tot bine 
merunţitej căci cantitate mai mare şi 
bucăţi mai mărişoare nu le vor putea 
mistui în etatea aceasta, când apoi uşor 
s’ar putea bolnăvi. Este deci mai bine 
ca s ă ! mestecăm ouele căpătate de 
găini sănătoase cu nutrirea şi cu beu-. 
tura în starea lor crudă şi fluidă, ear’ 
laptele nefert şi dulce.

Carnea este a se da puilor feartă 
în cantităţi micuţe, foarte fin tăiate, 
mai acomodată este carnea de viţel şi 
peşti. Tot asemenea sftnt acomodate 
pentru nutrire şi ouele de furnici. Pâ
nea mestecată cu ou şi omletul se dă 
puilor foarte fin mărunţit în stare us
cată sau înmuiat in lapte. Foarte buni 
s f tn t .  şi. tăieţăii, ce îi mâncăm în supă.

Pânea uscată o sdrobim şi înmu
iată în lapte o dăm puilor. Mălaiul, 
grisul şi urezul îl ferbem în lapte; pe 
când grăunţe de mălaiu şi grisul de 
grâu, grăunţe de alac, cucuruzul înmă- 
runţit, orzul, ovesul sau hirişca le dăm 
mai cu succes în stare uscată, ca aşa 
să se dedeie organele de mistuire cu 
încetul la nutreţul uscat, , adecă cu 
grăunţe de grâu şi cucuruz.

Porţiunile de nutreţ avem să le 
dăm puilor adese-ori, anume în săptă
mânile prime în fiecare oră şi in câte
2 ore, ear’ în a 2 şi 3 săptămână in 
câte 3 ore odată, când avem să schim
băm cu nutreţul înmoiat şi cel uscat. 
Este mai cu scop, ca să dăm nutreţul 
în porţiuni micuţe mai de multe-ori, ca 
rar şi în porţiuni mai mari. Avem să 
purtăm grija, ca puii să mânânce tot
deauna tot nutreţul ce-’l dăm, prin ur
mare, să dăm odată numai atâta, cât 
pot să-’l mânce. Numai seara avem se 
dăm porţiuni duple, ca puii cei micuţi

să afle nutreţul trebuincios în zori de 
dimineaţă. Nu putem încunjura, ca 
cloca să nu se împărtăşască şi ea în 
săptămânile cele dintâiu cu nutreţul cel 
scump şi bun al puilor; — dar’ are 
şi lipsă de asta, spre a se pută recu
lege după,şezutul cel mult la clocire. 
De altcum putem da clocei pentru cru
ţarea nutreţului puilor pe lângă asta şi 
grăunţe. Ca se reţinem cloca, sau cele
lalte galiţe dela mâncarea nutreţului 
puilor, — întrebuinţăm o corfă, sau 
colivie, în care băgăm cloca ori celelalte 
galiţe, până când mâncă puii, — ori 
luăm spre acest scop o bute întoarsă, 
provăzută cu găurile corespunzătoare 
pentru lumină şi pentru-ca puii să poată 
întră în ea, , dar’ cloca să nu poată eşi 
din ea. i : ■
-r Colivia, corfa de nuele sau butea, 

despre care am amintit mai sus, — se 
poate întrebuinţa şi spre acel scop, ca 
lângă ea cloca încuiată nu poate mânca 
nutreţul puilor, — nici nu-’i poate duce 
în locuri depărtate şi primejdioase.

(Va urm i).' I t i l i i i  R&viXosy*

Seiânetnra s6 se facă mai afand saa 
; :  i a i  la suprafaţă?
Fie-care plugar să năsueşte, ca grâul 

sămănat în toamnă să răsară cât mai în- 
grabă, pentru-că holda, apucând deasupra 
răuluij să ierneze mai bine. De aceea 
în tot felul de pământ, care ţine apa s. p. 
cel argilos, humos ş. a. sămânţa se dă 
mai la suprafaţă, unde ojungându-o căl
dura soarelui şi având şi umezală, răsare 
cu înlesnire. Din contră în pământurile 
năsipoase sămânţa se astupă mai afund, 
c ă c i cu chipul acesta va avă, pe lângă 
căldură, şi umezeala neapărat trebuincioasă-

Sfaturi bune.
Stîrpirea furnicilor. ■

Pentru a stîrpi furnicile dintr’un loc 
unde nu trebuiau să se încaibe, d. e. prin
case, cămări e t c . ,  se recomandă mai multe
mijloace, cel mai practic însă, este urmă
torul: Se aşează la lo c u l unde se pră3ă3C 
un burete (sponghie) presărat cu zăhar, 
__ ele fiind mari iubitoare de zăhar, bu
retele va fi în scurt timp năpădit de 
furnici, pe cari le omorîm muind buretele 
în apă ferbinte. Curăţit de furnicile moarte 
şi uscat, buretele poate fi din nou între
buinţat.

Crastavetele ca mijloc de vindecare-
Sucul de crastavete proaspăt stors 

este un leac, foarte b u n  contra frigurilor, 
aprinderei sângelui, roşeaţa feţei şi scui
patului cu BÎnge, mai ales însă pentra 
ofticoşi (cu boală uscată) când se arată 
la aceştia roşaţa obrazilor. Sucul de 
crastavete Împrospătează şi întăreşte mia-



tuirea, uşurează plumânile şi e an mijloc 
de asudare a pielei. îl putem, căpăta 
când tăiem crastavetele în felii foarte sub
ţiri, îe presfirăm cu puţină sare şi le 
stoarcem după 15 minute. Pentru a mări 
puterea răcoritoare a sucului, îl înăcrim 
cu puţin oţ6t. , i, ; , , i

. Pentru înmulţirea albinelor-
Stuparii experimentaţi recomandă de 

ai pune îa timpul facerii fagurilor îu stup, 
o  bucată subţire de pâne neagră muiată, 
bine cu mi ere. în scurt timp dispare hu 
numai mierea, dar’ şi pânee, în schimb 
insă se îndeamnă mult albinele în depu
nerea oufilor.

Se mai atrage luarea aminte a stu- 
parilor, şi asupra hranei albinelor. Mie
rea este mai bună ca zăharul din toate 
punctele de vedere, fără a exclude zăh*- 
rnl cu desfivîrşire mai ales în timpul er- 
nii; primăvara însfi, aproape de vremea 
oatului e mai bine sfi folosim mierea. r
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Ştiri economice.
Hecoalta de cafea. Dia Ameriea- 

de-meazâzi, anume din oraşul Rio-de-Janeiro 
să vesteşte, că în anul acesta cafeaua :.â 'dat 
o roadă foate bcgată, dar’ multă a rămas ne
coaptă şi astfel se va importa puţină în Europa.

F iloxeră în  I ta lia .  După cum ves
teşte ministrul de agricultură al Italiei, din 
69 de provincii (ţinuturi) ale ţerii, în 19 se 
află filoxera, ameninţând viile cu nimicire. în 
unele părţi, cu deosebire în Siciiia şi Sardinia 
viile sftnt în cea mai mare primejdie, încât nu 
să mai pot mântui de peire.

M iserie în  Torontal. Tot m ii mult 
se aud din deosebite părţi ale ţerii veşti des
pre miseria ce ameninţă poporala, în urma 
roadei foarte slabe din est-an. în  ultima şe
dinţă administrativă a comitatului Torontal s’a 
constatat, că în darea directă restanţele se 
orcă la grozava sumă de 8,130.000 fl. Exe
cuţiile pentra dare s’au sistat tn cea mai mare 
parte, bieţii oameni neavând aproape nici 
de-ale gurii. ' V ,

Concurs literar.
■ Premiu pentru o monografie. —

în  coloanele „ Foii' Poporului* au 
eşit începând cu anul 1895 mâi multe 
descrieri sau monografii de ale comunelor 
noastre, cari s’au tipărit şi deosebit în 
broşuri. Astfel au fost descrise şi tipărite 
monografiile comunelor Gurarîu, Orlat 
şi Rlhău.

Monografiile comunelor au o însem
nătate  deosebită, cu deosebire pentru  noi, 
căci noufi ne lipsesc încă multe date din 
trecutul nostru şi din descrierea pămân
tului, pe care locuim de veacuri. P rin  
alcătuirea de monografii se adună, multe 
date de felul acesta şi sfi scutesc de a fi 
date uitării ori perdute. De altă parte  prin 
descrieri de sate şi ţinuturi, ajungem a

ne cunoaşte noi pe noi tot mai bine şi 
prin aceasta sfi nutreşte stima şi iubirea 
împrumutată între noi.

Vrednicul nostru compatriot, trecut 
în România, dl Dr. Vasilie Bianu, medic 
în Buzău, convins despre însemnătatea 
monografiilor comunale a hotărît sfi dea 
îndemn pentru compunerea unei noufi 
monografii. Spre acest scop a depus la 
administraţia foii -.noastre'30 fi. în> aur, 
cu care sâ s&, premieze cm m ai bună 
monografie a comunei Făget din comit. 
Târnavei-mici, în apropiere de istorica loca
litate: Cetqlea-de-Baltâ. - f i  

Monografia are sfi cuprindă,, drept 
Introducere, o descriere istorică, etnogra
fică, ehorografică etc. a comitatului, a locu
rilor mai însemnate din jurul Făgetului, 
cum e bunăoară Cetatea-de-Baltă, cetate 
veche şi castel, odinioară în stăpânirea 
domnilor Moldovei, începând dela Stefan- 
cel-Mare; Bia, veche reşedinţă prptopo-
pească etc. ■, ,f

Descrierea Făgetului va cuprinde tot
ce sfi ţine de aceasta comună aşa, ca sfi 
avem o icoană clară şi fidelă despre sat 
şi locuitorii lui. Anume în descriere sfi 
va arfita mărimea hotarului, în jugfire ca- 
tastrale; numărul caselor şi descrierea 
unei case ţărăneşti, interiorul şi exteriorul 
ei şi t̂ clădirile economice, ce sfi ţin de 
obiceiu de casă; zidirile mai însfimnate
d. e. biserica, şcoala zte. trecutul lor şi 
în legătură cu aceasta trecutul comunei, 
după tradiţie şi încât sfi poate după date 
istorice etc. La descrierea hotarului sfi 
se însemne numirile părţilor de hotar, ce 
bucate: sfi samfină cu deosebire, apoi viile, 
pădurile etc. dacă sftnt ruine sau locuri 
cu legende, sfi se adune aceste din gura 
poporului. Trecând la locuitori, sfi se 
dee numfirul lor, naţionalitatea, religia, 
portul, unele obiceiuri frumoase sau deo
sebite, apoi starea materială a locuitorilor; 
în legătură cu aceasta sfi se arete bogăţia 
în viie, cum sfi ţin ele, au sporit sau au 
scăzut etc. sfi se arete starea culturală, 
câţi ştiu scrie şi ceti, ce foi umblă în 
comună etc. în urmă sfi se facă o arfi- 
tare despre venitele şi cheltuelile comunei.

Cam de acest cuprins are sfi fie 
monografia Făgetului şi jur, fiind descris 
şi amintit tot ce este de însfimnătate din 
trecut şi present, stând fireşte în voia 
autorului a e spune materialul în ordinea, 
care o va afla de mai potrivită. De mo
dele pot servi monografiile comunelor amin
tite mai sus.

Lucrările au sfi fie terminate în 
decurs de 9 luni de zile, fixându-se ca 
termin 30. Iunie st. n. 1898, pânâ când 
au sfi sfi trimită redacţiunii „Foii Popo
rului. Ele vor fî supuse judecăţii unui 
juriu şi acea care se va afla de mai bună 
va fl premiată şi publicată în „Foaia Popo- 
ruiui“, de unde sfi poate reproduce în 
broşură.

Bcdacţia „ F o ii P o p o r u l u i (
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însoţiri de viieri.
-■■■■• Statutele

Însoţirei vierilor din Laz, asociaţiune înregistrată. ! i ;
(Urmare.) ; :  •- '■

Părţi fundamentale. :

§. 23. Pentru a. procura părţile funda
mentale (§. 6 b) se vor detrage din banif 
primiţi pentru ' struguri dela fiecare membru 
în deeursul celor io  ani dintâiu 5°/0 şi se vor 
conta ca pârţi fundamentale, observându-se 
regula, că se vor conta numai florinii întregi, 
ear’ crucerii, cari trec, se vor plăti în nume
rar. Partea fur damentală cea maimică trebue 
sfi fie însă de cel puţin 30 fl., neajungând ]a 
vre-un membru detragerile pantru a forma 
partea' fundamentală, aceasta are sS întregească 
restul în numSrar, ori a concede ca s§ 'i-se 
facă şi mai departe detrsgeri.* Urcarea părţii 
lor fundamentale e reservată adunării ge
nerale.

Părţile fundamentale, sflut proprietat 
membrilor, aceştia se privesc, în cas când în
soţirea ar trebui se licuideze ca creditorii eir; 
numai cu deosebirea, că vin în ultimul rând 
spre escontentare. ^

Pe cât timp e cineva membru, partea- 
fundamentală nn se poate retrage, nu se poate; 
ceda la alţii, nu se poate însărcina nici ză- 
logi din partea creditorilor membrilor. Ea 
serveşte Ia din contră lor o eventuală lieui- 
dare a însoţirii, încât n’ar ajunge averea ei 
în linia primă spre acoperirea obligămintelor 
membrilor.

Membrii eşiţi au dreptul a pretinde re- 
plătirea părţilor fundamentale. Beplătirea ur
mează 3 luni după încetarea de a fi membru,, 
dacă adunarea generală nu hotăreşte o plă- 
tire mai timpurie, membrii eşiţi n’au drept" 
asupra profitului anului în care au eşit.

Împrumuturi.

§. 24. Marginea, până la care direc
ţiunea poate împrumuta capitalii, se stato- 
reşte de cătră adunarea generală, (§. 18/.) 
Direcţiunea e legată de hotarîrea aceasta şi- 
are, în cas de trebuieţă, a propune urcarea 
creditului Ia adunarea generală. împrumutu
rile au se se iee numai după trebuinţă în: 
rate corăsponzetoare, cât se poate are se se 
între dacă există în cerc o însoţire de credit 
cu aceasta în legătură şi cont curent.

Taxă de intrare.

§. 25. Membrii au se plătească taxa 
de întrare, care se va statorl de cătră adu
narea generală.

Cumpărarea .strugurilor ş i vinderea vinului-

§. 29. Preţul, cu care s8 vor vinde din 
partea membrilor strugurii însoţirii (§. 6 a) 
se ya fixa din partea direcţiunii după-ce a 
ascultat comisiunea examinatoare. Aceasta îşi 
va da părerea având în vedere calitatea stru
gurilor. în ce mod are s8 se taxeze aceasta 
rămâne a se hotărî mai aproape în adunarea» 
generală. Strugurii trebue culeşi cu îngrijire 
şi nu sS pot preda striviţi sau deterioraţi, 
(§. 6 d). Preţul cu care are să se vândă 
vinul încă să va fixa prin direcţiune depă-ce 
a ascultat comisiunea examinatoare (§. -16).

, (Va urma.)
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CRONICA.
Regele Carol la  la ş i . Foile dia 

România anunţă, că Ia mijlocul Iui Octomvrie 
JJ . Sa Regele Carol va vizita Iaşii, unde Ii 
se va face o măreaţă primire. Suveranul va 
sta trei zile în a doua capitală, tn care timp 
vor fi sărbări strălucite. Ca ocasiunea aceasta 
s’a hotarlt a se face laşului câteva înfrumse- 
ţări care vor remânâ. între altele se va In
terne» Piaţa Unirii, pe locul numit Petru 
;BacaIu, unde s’a încins la 1856 Hora Unirii. 
Apoi ae va face cu mare ceremonie inaugu
rarea universităţii, la 15 Octomvrie n., precum 
şi mai multe clădiri şcolare noua, în fiinţa de 
faţă a regelui. După inaugurarea universităţii 
se va deschide o exposiţie agricolă şi de vite 
care exposiţie se pregăteşte acum.

*
„R euniunea socialilor rom ăni d in  

Sibiiu". Dela Reuniunea sodalilor români 
primim următoarea consemnare a membrilor 
acestei societăţi:

Cu taxa anuală de 5 fi. Ioan Bechnitz, 
privat ; cu taxa anuală de 4 fl. Âureliu Pa- 
nilin, cancelist; cu taxa anuală de 3 fl. Con
stantin Stezar, căpitan In pens., Alexandru 
Lebu, proprietar şi Adam Florea, cursor de 
bancă; cu taxa anuală de 2 fl.Zacharie Boiu, 
asesor cons., Moise Lazar, ases. cons., Dr. 
Aurel Brote, director de bancă, M&teiu Voilean, 
ases. cons., Dr. D. P. Barcianu, prof. semin., 
Demetriu Comşa, prof. semin., Ioan Papiu, 
protopresbiter, Dr. Vasilie Bologa, director, 
^Nicolau Ivan, ăses. cons., Dr. Petra Cioran, 
medic, Demetriu Cunţan, prof. semin., Sil
vestru Moldovan, redactor, Dr. Etie Dăian, 
D r. Elie Cristea, secretar consis.; Ioan Vă- 
tăşan, funcţionar de bancă, Constantin Pop, 
funcţionar de bancă; luliu Boda, cofetar; 
Emanuil Solomon, maestru lăcătar; Victor 
Tordăşianu, funcţionar cons., Cornel Aiser, 
oficial de bancă; Ludwig Binder, dirigent 
techaic al Tipografiei archidiecasane, Iulius 
Pankiewitz, restaurateur, Heinrich Meltzser 
xestaurateur, Dumitru SSrbu, oScial de bancă, 
Dr. Ilie Beu, medic, Nicolau S. Nadasdi, eo- 
mersant, Ioan Gârbacea, librar, Victor Dresa- 
nand, comtabil, Iosif Marschall, şef de tipografie, 
Ioan Mafteiu, comptoarist, Petru Şimtion, 
librar, Ioan Mihaiu, ospătar, Nicolau Mohan, 
culegător tipograf, Ioan Pinciu, culegător 
tipograf.

*
A du n ările  de control ale a rm ate i 

c. ş i  reg. vor avă loc în următoarele locuri 
şi z ile : Sălişte în 17 Oct., Sibiiu (cerc) 18 şi
21 Oct., Sibiiu (oraş) 22 Oct., Bran 17 şi 18 
Oct., Câlnic 20 Oct., Şercaia 22 şi 23 Oct, 
Făgăraş 25 şi 26 Oct., Arpaşul-înferior 28 şi
29 Oct., Ocna-Sibiiului 31 Oct., Nocrich 16 
Oet., Agnita 18 O ct, Şeica-mare 20 Oct., 
Sighişoara (cerc.) 22 şi 23 Oit., Sighişoara 
(oraş) 24 Oct., Mediaş 26 Oct., Cohalm 28 
Oct., Cincul-mare 30 Oct. Sibiiu, la 8 Sep
temvrie 1897.

JBLymen. D-şoara Lucreţia Calefariu^ 
fiica dlui Dr. Calefariu din Sălişte, şi dl Ilie 
Pop, teolog absolut şi preot ales Ia Ludoş, 
îşi vestesc fidanţarea lor.

D irector de bancă fu g it.  Din 
Turda a fugit la America directorul cassei 
ungureşti de economii Timbua Albert, cu soţia 
comptabilului seu; fugarul a lăsat în urmă 
datorii de peste 40,000 fl. Cale bună!

V iriliştii în  Caraş-Severin. Nu
mărul viriliştilor comitatului Caraş-Serarin e 
de 30 Intre cari 8 sânt Români. Ceâ mai 
multă dare o plăteşte dl ZenoMocioni (4992 fl.)
— cea mai puţină Aron Despinici (fi81 fl.). 
Viriliştii români aflat următorii; Z mo şi Ale
xandru Mocioni, Marceli Atanasievici, Pavai 
Todorescu, Mihaiu Bîjin, Dinu Florea, Ioan 
Maior şi Nicolae Proştean.

#
JDln Bucovina. Foaia „Patria“, înre

gistrează cu bucurie ştirea, că printre noii 
judecători numiţi sllnt şi mai mulţi români. 
Printre aceştia, aflăm numirile dlor Ilarion 
Onciul, substituit da procuror la Suceava •' 
Atanasie Pridie, Florea Lupu, Vasilie Ghibici, 
Ioan Cocinschi şi alţii. Nouăle numeri au 
făcut bună impresie printre Românii bucovineni. 
Oare la noi când să vor numi atâţia Români ?

*
Profesor pedepsit. Statul rom.-cat. 

ardelean a adus, h  propunerea episcopului 
Mailat o hofărîre, prin care profesorii rom.- 
cat. cari > nu s’ar cununa la biserică, ci ar 
încheia numai căsătorie civilă, să fie lipsiţi de 
postul lor. îa  înţălesul acestei hotărîri a fost 
dat afară din post un profesor dela liceul 
cat. din Braşov, G. Paal, fiindcă a încheiat 
călătorie civilă şi nu şi bisericească,

J id o v ii la universitatea d in  Buda- 
pesta . Scad mereu In putere Jidovii dela 
universitatea din Budapesta; Alaltăieri s’a 
fâcut alegerea de preşedinte la însoţirea tine
rimii Egyetemi-Kor. Candidatul creştinilor 
Ortmann, a întrunit 303 voturi, ear’candidatul 
jidovesc, pretins „reformator" Gargely, numai 
188. Partida celui învins învinovăţeşte pe 
învingători de cele mai cutezate „volnicii elec
torale* şi ameninţă a aduce afacerea înaintea 
rectorului.

Oflcer degradat. Ziarul „N irodai 
Listy* din Praga vesteşte, că tribunalul mili
tar din Kdniggrătz a judecat la degradare pe 
oficerul de reservă Wenzel Tekel, iurist ceh. 
Vina degradatului e, că servea la mai multe 
foi contrare militarismului, cu un prilegiu a 
zis, că pentru el sentimentul naţional e mai 
mult decât sabia, pe lângă acestea a mai fost 
amestecat şi In alte afaceri naţionalişte.

Cel d in  u rm ă locţiitor a l Un
gariei. La Viena a răposat, Ia vlrstă de 
86 ani, contele Pdlffy Mdricz, fost locţiitor 
împărătesc al Ungariei In epoca absolutist» a 
lai Schmerliog. Răposatul a fost vieaţa sa 
întreagă „ aulic", termin cu care batjocoresc 
.patrioţii" pe credincioşii curţii din Viena. Pe 
Pâlffy Moricz patrioţii nu ’l-au avut nici când 
la inimă.

. *
U ngurii despre br. Urs. Foaia şo- 

vinista Hazânk, care foarte adesea pătimeşte 
de friguri patriotice, Inregristrând ştirea mor
ţii baronului Urs, II numeşte t colonel daco
român, care la 1848 a condus oardele valahe 
contra honvezilor*. Odată când buiguiţii dela 
Hazânk — scrie »Tribuna“ — au IndrăBnit 
a numi pe eroii noştri din 1848 .bandiţi şi 
tâlhari*, noi ’i-am timbrat de infami şi mişei. 
Dar’ n’au răspunB nimic, ci au înghiţit. Acum 
ce să le mai zicem? recunosc doar’ înşişi •— 
în tăcere!

Ţarul — agricultor. La conscrip
ţia poporaţiunii din Rusia, ce să face acum 
Ţarul încă a căpătat o coală, pe care însuşi 
a scris: Numele ş i conutnele: Nicolau Ro-

manow. Posiţia socială: Ţarul tuturor Ru
şilor. Ocupaţiunea principală: domnitorul 
imperiului rusesc. Ocupaţiunea secundară: 
proprietar şi agricultor. — La Ţarevna tot 
el a scris: Ţarevna tuturor Ruşilor, doamna 
tuturor ţerilor aparţinătoare imperiului rusesc, 
protectoara tuturor societăţilor de femei află
toare pe teritorul Rusiei.

Pentru  cinstea mamei. O crimă 
grozavă s’a comis zilele acestea la Budapesta. 
Doi tineri meşteşugari, fraţii Pilăr Lajos şi 
Jânos, au junghiat de moarte pe lucrătorul 
Bozsonyik Jozsef, care In beţie a Încercat sS 
se atingă de mama lor, o femee de peste 50 
de ani. înjunghiatul a murit peste câteva ore. 
Unul dintre fraţi, cel care a dat lovitura de 
moarte, a fost arestat.

#
U ngurii contra episcopului Stros*- 

m ayer. Nu-’i archiereu In Ungaria, care 
să fie aşa de des şi cu atâta furie atacat de 
foile ungureşti ca bravul episcop naţionalist 
Strossmayer. Acum de curând earăşi II îm
proaşcă şornaliştii unguri cu cele mai sfruntate 
înjurături pentru-că nu vrea s l  lase ca la » 
nouă şcoală elementară din Esseg, ridicată pe 
seama copiilor croaţi, până şi religia s l  se 
propună ungureşte. Mare archiereu! Ura ce-’l 
poartă .patrioţii* II fac mare!

#
JWarăşi anarchiştii. O nouă încercare 

de omor anarchistă s’a comis zilelele acestea In 
Barcelona. In miez de noapte un anarchist a  
puşcat de douS-ori asupra şefului de poliţie 
Portas şi ’l-a rănit greu la pept. Atentatorul 
a fost prins şi arestat, se numeşte Samare 
Sampan Barili, s’a născut la 1867 In Barce
lona şi e fiiul unui consilier municipal. Aten
tatul s’a comis, pe când Portas eşia din teatru 
însoţit de un alt comisar de poliţie, care a  
fost rănit la umSr. Atentatorul a mărturisit 
că e anarchist. înainte cu doi ani a fost ares
tat de Portas, pentru-că în teatru a batjoco
rit steagul spaniol. Portas era însărcinat mai 
de mult cu supravegherea anarchiştilor. 

m
A u rdm as în  Petersburg. Cât de 

bine au fost primiţi şi ospătaţi Francezii la 
Petersburg, o dovedeşte şi faptul, că la ple
care mulţi marinari au rămas, ear’ alţii au fost 
gata să rămână acolo.

Când împăratul german a visitat pe Ţar 
rol, aa rămss la Petersburg doi marinari. Dar* 
ce-’s doi marinari pe lângă 70, câţi au rămas 
dintre marinarii Francezi. în clipa de a pleca 
vaporul Pothschau, au fost aduşi pe bord 10 
marinari francezi, însoţiţi de doi. soldaţi ruşi, 
fără şapce, căci Francezii ’l-i-Ie-au luat, de 
suvenir. •

în  Kronstadt au rămas vre-o 70 de ma
rinari francezi, cari abia acum au fost trani- 
portaţi la Francia, pe vaporul Versailles.

*
Se în trec dom nitorii la  b eu tu ră t 

Nu numai la toaBte, ci şi Ia păhare îşi ştie 
locul împăratul Germaniei. Deunăzile, când 
sosise la Wiirzburg, să viziteze pe prinţul 
domnitor, a deşertat din trei înghiţituri o ca
rafă de vin, ce ’i-s’a întins lâ gară, pe urmă, 
ca să arete că a beut-o de tot, a ridicat-o 
cu fundul In sus. Hurrah-uri vii au urmat la 
vederea bravurei de păhare. Prinţul, un om 
deja bătrân, n’a voit să se lase mai pe jofţ, 
ci aceeaşi carafă de vin a golit-o şi el în trei 
înghiţituri. Publicul ’l-a aclamat frenetic şi 
pe el. • După această Întrecere, domnitorii B’a» 
urcat tn trăsură şi veseli au plecat la palat.



Sfin ţirea biserieei d in  JDrăguş. 
Ni-se scrie: Lunia trecută s’a făcut sfinţirea 

.bisericii din Draguş, (cot. Făgăraşului). Actul 
»l-a săvîrşit Inşuşi Metropolitul Miron aBistat 
de o mare suită de cler. După sfinţire s a 
dat o masă festivă, la care au luat parte toţi 
fruntaşii din ccmuDă şi din jur, cari au venit 
la sfinţire. Noua biserică e foarte, frumoasă; 
a costat peste 20 ,000 , Pictura e făcută de 
un pictor Tomân, dl Octaviu Smigelschi, prof. 
la gimnssiul din Ibaşfaleu. In aceeaşi zi Me
tropolitul a făcut diacon pe fiul parochului 
Fagărăşan, dl Solomon Făgărăşan, ear’ pe dl 
Dr. jE. Cristea ceteţ.

* ■
G asuri de m oarte. Dumineca trecută 

a  răposat în:Sibiiu Nicolae Pofoviciu, fost 
profesor la liceul d in  Braşov şi vestit şi iseosit 
cântăreţ. Răposatul a fost în vârstă de 40 
de ani şi de câtva timp a petrecut în casa de 
a lie n a ţi din Sibiiu. îmormântarea ’i-a fost 
Marţi, în 21 Septemvrie în cimiterul gr.-or. 
dela Poarta-Turnului, luând parte mulţi inte
ligenţi din Sibiiu, apoi familia şi trei profe
sori dela Braşov. La mormânt a vorbit foarte 
frumos dl profesor Dr. Valeriu Branişte.. Pe 
rSpcsatul îl deplârge Maria Popovici, ca soţie. 
Ecatarina Popovici, ca msmă; Lelia şi Mărioara, 
ca fiice; George Popovici, ca frate; Maria 
Ivanescu, ca soră; Romul Ivanescu, ca cumnat.

--- Subscrişii aducem la cunoştinţă cu 
in im a  înfrântă de durere, că mult iubita 
noastră fiică, soră, soţie, nepoată, vară, cum- 
aată, şi mamă, Elena născută Ghejiu şi mă-

■ ritată ear’ Ghejiu în etate de 31 ani, în 
al 13 an al fericitei sale căsătorii după un 
morb greu de 2 săptămâni, ’şi-a dat sufle
tul în mânile celui prea, înalt, în 14 Sept. c. 
ta  Târnova. Fie-’i ţerîna uşoară şi memoria 
binecuvântată. O deplând rudeniile: Ruja 

I? Ghejiu Rusu ca mamă; Iosif Ghejiu, Floarea 
Ghejiu m ă r .  Ros, Maria Rus, şi Petru Ghejiu 
ca fraţi, Costa Ghejiu ca soţ, Nic. Emilia, Conr 
statin, Ioan, Talia, Constantin, Solomia măr. 
Trand. Fortun, Talia măr. Pagu, Pătruţa măr. 
Pagu, ca unchi şi mătuşi, Ianoş», Maria Fortun» 
Petru Iconia, Elena Persida, Pagu Ianoşi, 
Cumbria Ghejiu ca veri şi vsruice, Ioan Ghejiu, 
Gligoria Ghejiu ca ccmcaţi, Meria Floare şi 
Ioan cu fii. ■

__Din Nădlac ni-se anunţă încetarea
din vieaţă a  doamnei ved. Cristina Petroviciu, 
nasc. Popoviciu răposată la 4/16 Septemvrie 
1897 după un morb grea plin de suferinţe, 
în etate de 88 ani. înmormântarea s’a făcut 
la 5/17 Septemvrie 1897.0  deplâng Joţa Popo
viciu, frate; Aureliu Petroviciu, fiu, advocat; 
Maria Roman, noră.

C iocn iri de tren u ri. In timpul din 
urmă s’au întâmplat în mai multe părţi ciocniri 
de trenuri şi alte nenorociri, când mai tot
deauna au căzut jertfă vieţi’omeneşti.

Zilele acestea B’au întâmplat în Ungaria 
doue ciocniri. La un tren de persoane, care 
mergea spre staţiunea ‘ Ssabadka s’a aprins 
osia unui vagon. Trenul s’a oprit, dar’până- 
când să se stingă focul, a sosit trenul acce
lerat dela Zombor şi s’a isbit eu atâta putere 
fn trenul de persoane, încât două vagoane B’au 
sfărmat cu totul.

, Mai mare nenorocire B’a întâmplat !a 
staţiunea Kaposvdr. Trenul accelerat,, care 
mergea dela Pesta la Fiume, s’a ciocnit cu 
un tren militar, care să afla în staţiune. 
Ciocnirea a foBt foarte puternică. T re if râ -  
nari, un maşinist şi 6 ;soldaţi au murit la mo
ment, ear’ 30 de soldaţi sânt greu răniţi.
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Mai m u lte  vagoane s’au sfărmat şi o maşină 
s’a stricat. Cine poartă vina pentru nenoro
cire nu se ştie; s’a Introdus cercetare. ;; b

" Foc. Din Vidra-de-sus ni-se scrie: Du
mineca, în 7 Septemvrie a. c. după prânz la
3 oare a ars cancelaria notarială comuna?a 
din Vidra-de jos. Paguba este mare, căci zi
d i r e a  â ars de tot, numai copiile cărţilor fun- 
duare şi matriculele au fost scăpate. Focul
s’a iscat din nebăgare de seamă.
. , ■■■. v - ' ■“ ; -v-"“ .

Suspendare de execuţie. Din Gtula 
ee anunţă, că direcţiunea financiară de acolo 
a făcut cunoscut, că ministrul de finanţe a
suspendat execuţiile de dare pentru acei eco^
nomi din comitatul Bichiş, cari în urma vremii 
nefavorabile au suferit pagube în tara  din est an.

Constituire. Ni-se scrie: Membrii 
societăţii de lectură a elevilor dela „Institutul 
preparandia!gr.-cat. din Blaj“ întrunindu-se în
15 J. c. sub conducerea M. O. domn Ioan B. 
Negruţiu, profesor, preşedintele societăţii, ’şi-au 
ales ca oficiali pentru an şcol. 1897/8 pe ur
mătorii : V.-preşedintele Ernamil Comanesc, 
ped. an. I I I .; notar Romul Botezan, ped. an. 
III.; cassar F. Murlşan, ped. an. I I . ; controlor 
jy... Vas, ped. an. I . ; bibliotecar Laurenţiu 
pop, ped. an. III .; archivar Teodor Irimieş, 
ped. an . III.; ear’ de redactor pentra foaia 
socieţaţii . „ Speranţa* . Mic hai Găzdac, ped. 
an; . in . ;  — ca membrii colaboratori: Ioan 
Zăpa, ped. an. I I I . ; Ioan Neamţu, ped. an. I I I .; 
Ioan Fătu, ped. an. III.; Nicolau Di gan, ped. an. 
III.; V. Şandru, ped. an. II.; C. Langa, ped. 
an. II.; A. Ocnean, ped. an. I. ■ : j

>Şi-a  găsit m oartea. Mare nenoro
cire a păţit Sâmbăta trecută, 18 Septemvrie 
băiatul Teodor de 13 ani, al lui Todor Po
povici din Tarjiişor (lângă Sibiiu). Umblând 
prin locul de cucuruz al părinţilor sei, băiatul 
Todor a găsit, din întâmplare un glonţ de 
tun, care va fi picat acolo acum cu prilejul 
manevrelor. Luând cu mare bucurie glonţul 
băiatul a dat şi s’a jucat cu glonţul, arun- 
cându-’î încoace şi încolo. Trântind odată 
glonţul cu toată puterea sa de pământ, s’a 
aprins pravul de puşcă din el, a plesnit cu o 
grozavă detunătură şi s’a împrăştiat în bucăţi. 
O bucată de-acestea a lovit pe băiat în gât 
şi ’l-a omorît numai decât. Un alt băiat, văr 
al lui Todor Popovici, a fost greu rănit la 
un ochiu şi acum zace în spitalul de aici.

Oamenii noştri trebue se fie cu grije 
când găsesc astfel de gloanţe, căci ele sfint 
pline şi se descarcă la o lovitură mai grea.

Căleu d is tin s  de îm p ă ra tu l ger
m an. Călăul Prusiei, Beindl ’şi-a serbat 
zilele acestea iubileul de aur al căsătoriei 
sale. Din acest prilej împeratul Wilhelm II. 
’i-a trimis urări de fericire şi ’l-a distins cu 
un ordin pentra... merite. Că ce fel de me
rite, nu spune scrisoarea.

Crocodil în  Vistula. Aproape de 
Krakau, în satul Mogilo, s’a aflat zilele aces
tea un crocodil în rîul Vistula. Ţeranii spă- 
riaţi, nu ştiau ce să fie: namila care tot ieşia 
la suprafaţa apei. Cercând să scape odată de 
ea, au cerut ajutor la Krakau. Câţî-va domni 
s’au şi grăbit la faţa locului şi văzând, că 
crocodil e namila aceea, au puşcat mai de 
multe-ori în ea. Crocodilul, greu rănit, s’a 
retras în afunzimile valurilor, ţeranii ’l-au prins 
înse .şi ’l-au bătut , până ce ’l-au omorît. Pro
babil, că crocodilul a scăpat din vre-o mena- 
gerie şi aşa a ajuns în rîu.

F O A IA  p o p o r u l u i

Mai nou.
Pacea intre Grecia şi Turcia.

; După pertractări de trei luni şi ju_ 
mfitate s’au statorit condiţiile de pace între 
Grecia şi Turcia. în înţelesul pactului 
Grecia plăteşte Turciei 4 milioane funţi 
turceşti, ca d e î p ă g u b i r e  de rfis- 
b o iu ;  pentru de a sS plăti regulat; 
aceasta sumă, sfi alcătueşte în Atena
o comisie internaţională, din încredinţaţi 
de ai puterilor, adecă sfi pune Grecia sub 
controlă financiară. Eşirea oştirei turceşti 
din Tesalia se ya face la o lună după-ce 
se va, începe plătirea ie  despăgubire. Prin: 
încheierea păcii sfi încep ear’ legăturii 
regulate între cele doufi ţeri.

Condiţiile de pace sAnt grele pentru 
Grecia, de ceea-ce sfi plâng şi foile greceşti.

____  Nr. 3 g

% Ţiganul la primărie.
Se duce un puiu de ţigan să fure 

prune din grădina unui Român, dar’ hoţul 
de păgubaş îl vede, şi pvnend mâna pe 
el, îi  trage o păruială de vedea numai 
stele verşi... Aude tatăl dănciucului 'pă
ţania fiiului seu, şi hai., porneşte la 
primar, să- l joace el pe Românul. Spune 
şi- spune 'ţiganul toată şiretenia de ’i-se 
urîse şi primarului de atâta gărăială pe 
capul lui. Y&zend primarul că ţiganul 
n’avea martor, şi nici nu-’l lasă tn pace\ 
ce s& gândeşte? chiamd pe dănciucul 
bătut şi-’l întreabă, în auzul tuturor:
• ■ — Bine, mă, haramina dracului, tb 
acolo erai când te-a bătut creştinul ăsta t

Dănciucul, fără să gândească răs
punde repede:

\ —  Bha, nu heramJiacolo, n u ,  mân 
chate-aş; nu heram zhău. Numai aveam 
de gând să mă dud...

[ PO STA RED ACŢIEI.
| I. E. in Ruscior. Cumpără cartea: Vinuri di

poame, de G. HaliP; şi vei afla ce vrei se ş t i i ca r t e  
I costă 25 cri şi se află de vânzare la noi.

Abonent nr. 9878. 1. Vinovat este acela, cai 
: a luat bani pe cambiul perdut şi contra aceluia tre «
? făcută aretare. 2. Banca „ T r a n s i l v a n i a "  e româncasc:
, săsească. . V’o recomandăm pentru asigurări. 3.

sS perde recepisul şi ştii cel puţin,vremea (ziua) c i 
; s’au pus banii, îi poţi câuta la postă şi capeţi alt recep

Abonent nr. 3025. Preotul etc. sânt scutiţi ( 
a face drum; numai dacă au avere privată treb u e  ̂

; ia parte la facerea drumului. Drumul faceţi-’l bucur 
I căci spre binele d-voastră îl faceţi!-

« Pentru redacţie şi editură responsabil: Ioan Morari
’ Proprietar: Pentru ^Tipografia" societate l
S acţiuni : V. H. Dressnandt.
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LOTERIE.
Tragerea din 18 Septemvrie n.

Timişoara: 62 58 22 5 
Viena: 66 .18 53 83 29

Tragerea din 22 Septemvrie n.

B riinn: 71 72 44 4

78

52

Tîrgarile din septemâna viitoare după căi. Y8cMu.
jy u tn in e c ă ,  t e  S e p te m v r ie : JibSu, Lăpuşul-ung., 

(comit. Hunedoarei). în  aSptgmfinaî nainte de 
Mihail c. n. NuşfalSu (Szilâgy-Nagyfalu).

iA in i ,  15 S e p te m a r ie :  Abrud, Almaşul-mare, Săc, 
Rosnyâbânya.

M a r ţ i ,  16  S e p te m v r ie :  Reteag, Snpurul-de-jos.
M e r c u r i ,  1 7  S e p te m v r ie :  Ciuc-Sereda, E t6d, Mâ- 

năşturul-Cliyului, Sălaşpataeul-snper., Uzon.
j o i ,  1 8  S e p te m v r ie : Alba-Iulia, Bachnea, Codlea, 

Malencrav, Ruşii-munţi (Maros-Oroszfalu).
V in e r i ,  1 9  S e p te m v r ie :  Şieul-mare(comit. Biatriţă- 

NăsSud).
S â m b ă tă ,  2 0  S e p te m v r ie :  Băiuţ, ZSlau.

Câlindarul săptămânii.
Zilele Călindarul vecMu Călind, nou I Soarele

Dum. a 14-a după Ros., gl. 6, sft. 4. râs. ap.

Dum. 14 (f) înălţ. 8 . Cruci 26 Ciprian 6 3 6 57

Luni 15 S. Mc. Nichita Rom 27 Cos. Dam. 6 4 5 56

Marţi 16 Mţa Eutimia 2 8 Venţ. reg. 6 6 5 54

Mere. 17 Muceniţa Sofia 29 Micii. Ar. 6 8 5 52

-Joi 18 Cuv. Eumenie 30 Ieronim 611 5 49

Vineri 19 Muc. Trofim 1 Oct. Rem. 613 5 47 |

S&mb. 20 Muc. Eustatie 2 Leodegar 614 5 46

\

\

Banea generală dl© asigurare
T R A N S I L V A N I A 11

|1432] 16 30
î »  SIK IIX T.

fandată Iu aniil 1 8 6 3
asigurează prelftngă condiţ unile cele mai favorabile i

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădin de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.

b) pe vieaţa omului în toate combmaţiunile, precum: 
asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă

în a. 1869—1893 fl. 989,031.85 în a. 1870—1893 fl. 808,118.60 
în a. 1894 „ 56,333.20 în a. 1894 „
în a. 1895 „  50,463.35 în a. 1895 *
în a. 1896 „ 61,925.11 în a. 1896 *

59,659.— 
66,862.11 
81,784.—

La Lihrăria „Tipografiei", societate pe
acţiuni în Sibiiu Be află tot felul de
B®* cărţi şcolastice,

precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, 
locuri, cerneluri diferite colori, diferite 
d e desemn, câiete pentru limba română şi 
germână, pentru comput, dictando, hârtie d 
desemn, diverse gumi, liniale, calimare.

Comandele se efectuesc cu cea mai mare 
-acurateţă şi promptitudine.

Pentru  n u m eroase  com an de învi
Librăria „Tipografiei", 

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Suma fl. 1.157,753.51 Suma fl- 1-016,423.71
*,174:.1'77 fl. 2 2  cr-

Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la
999.950 fl. 23 cr.

^Prospecte ş l fo rm ular©  «8 d a u  g ra tis .
Desluşiri ae dau şi oferte de a s p r i r i  ^  o®principale* în B r a ş o ▼

(Strada Cisnftdiei Nr. 5, casa proprie), şan g u r i le  mai însemnate.(H. Hermann), Cluj  şi Arad,  precum şi prin Agenturile speciale m i o c u r u e m » ^ ^

j V T a r e  p r ă v ă l i e
de

băcănie, , delicatese, bumbaeuri etc
a soeietătii comerciale

•>

CV 0VWAWVWWA* --------- ---------

N C â 8 C 6 B B I A < r
Str. Măcelarilor nr. 20. Strada Baier nr> li

W  E d if ic iu l  „Albinei". 
vânzare în mare şi mic.

Toate articolele aparţinătoare sferei de băcăn ie, d e lica tese , can d ite  
,i b u m te n ri se pot procură cu pretnrile ş e l e ^  moderate *« 
onlitatpa cea mai b u n ă , la soc ieta tea  „Concordia . .

PrivUU noaste* .radiat»  după recerinţele modeme numeroasele lo«>- 
lităţi ce ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de mJifun ne p 
în plăcuta posiţie de a corespunde tuturor aşteptărilor. r  f

în special recomandăm Onor. public urmMoarele a r t i c o i e .  Ca , 
m*naqn£tă de diferite so iuri, Zăhar Raff. I-a, S M a e , fflig » 
Mftypre L in te Orez, P iper, Cuişoare, Şofran francez, Thee, făină  
I  to t’i nnn .irii O ran lc , Măsline, Icre negre şi roşu,
Salaml Peşti marinaţi (Aalfisck, heringi, rnşi), branze proaspete, 
Liqueuri (E. Lichtwitz & Co.) Rum, Cognac.

Vinars curat de drojdii. -  Vinars curat de prune.
Oţet de vin veritabil.

Vinuri curate si tot felul de ape minerale.
F ru c te  sud ice , O le lu r i ,  S ă p u n u r i ,  ^ e t r o le n  etc.

diferite seminţe agronomice plombate şl scutite de rocolnă cn preţnri toarte faYorab
Din despărţământul de textile recomandăm.următoarele: Bnmbacnri 

, . .  Bnmbacnri frantozeşti veritabile (marca D. M. & O.) 
albc sî de difcrite colori, P6r, (Haras) berci, m&tienn de cusut

în  diI te îX d n m to a se le  comande ale M. O. public şi promi(6nd semciu prompt,
sem năm  cu toată stima,

„ C o n c o r d ia * * ,
tio89] so- societate comercială pe acţii.

_ ^
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Concurs.
Pentru o c u p a r e a  unui  pos t  de 

î n T ^ ţ î l t o r  la şcoala comunală din 
Racoviţa cu terminul de 10 Octom
vrie 1897. 

î E m o l u m en te l e :  , .
1. Salar anual de 300 fl. şi cuin- 

cuenalele legale din cassa alodială.
2. Relut de lemne 16 fl. anual, 

cuartir şi grădină.
3. Concurentul s8 fie de naştere 

român, se recere se ştie limba română şi 
maghiară în scris şi în vorbire bine, mai 

• departe se recere se aibă cunoştinţă de 
musică vocală şi instrumentală pe note, 
ca sfi poată compune un cor, după un 
progres mulţumitor se pune în prospect 
ridicarea salarului la 400 fl.

4. Presentarea concurenţilor în co- 
mună în vre-o Duminecă ar fl de dorit.

5. Concurenţii au de a-’şi aşterne 
suplicile instruate conform legii scaunului 
şcolar comunal din Racoviţa u. p. Felso- 
Sebes (Szebenmegye).

R a c o v i ţ a ,  în 21 Septemvrie 1897.
I> av id  I o a n ,

[1955]!—1 _ vicepreşedinte. ; -

MM ■ MW*

Portretul dlui profesor

Dr. W e i g a n d ,
ca  c ă lă r e ţ ,

cum îşi face căl8toria de studiu printre 
Români, se află de vânzare cu preţul de 
2  fl. exemplarul la subscrisul fotograf. 
Tabloul are mărime de 33 cent. înălţime 
şi 40 eentim. lăţime. La comande prin 
postă sânt a se adauge încă 10 cr. pentru 
pachetare şi porto. [i944j 2- 6

Alexandru Roşu,5 7
f o t o g r a f  î n B i s t  r  i ţ  ă.

"9 * 1

Publicaţiune.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă 

publicului, că locul de p ă şu n e , prima 
clasa, de după Bărcu, între 2 păduri, la 
adăpost foarte bun, şi prin mijlocul pă
şunii curge un părfiu cu apă ca cristalul, 
în  abundanţă, care cuprinde 190 juggre 
catastrale, foarte potrivite pentru păşunatul 
oilor, se va da în licitaţiune D u m in ecă , 
In  21 S e p te m v r ie  1897 , în şcoala 
gr.-or. de comitetul parochial din loc, la 
2 ore p. m. din 1 O ctom vrie 1 8 9 7  
p â n ă  în  2 8  A p r ilie  1898  ad. st. 
George st. v., care se aduce la cunoştinţă 
publică.

R o ş i a - s â s e a s c ă  (com. Sibiiului), 
8 Septemvrie* 1897. ;

, Oficiul parochial gr.-or. :

I o a n  J B â n d a ,
JI953] 2—3 , , paroch şi preşedintele comitet, par.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu S 11.

T f S # |  cari d o resc  a-’şi con- 
 ̂ s e rv a  şi întări sănă

tatea  si to tuşi se  nu renunţe la
obicînuita şi plăcuta folosinţă de 
cafea. P en tru -că  un adaus da cafea 
K athreiner deiatură efectul dăunos 
sănătăţii c e - ’l produce folosinţa 
cafelei de • boane.

aceia, a c ă ro r  bună 
disposiţie  e s te  jignită

/  -

Jict fotnute, /}n^U' ■ l

(&
prin ceva. îndeosebi la c e i-ce  su fer de stom ach şi nervi s’* dovedit 
folosinţa de cafea K athreiner pură în mii de caşu ri ca cea mai bună 
beutură şi cea  mai u şo ară  d s

femeile şi toţi băieţii, pentru a c ă ro r  debilă constitu ţie  
cafeaua K athreiner es te  foarte  u şo r suportabilă, ca re  

pură sau şi am esteca tă  cu cafea de.-, boane , ,dey ine o beutură de un 
g ust plăcut şi predilect. * *9 * * «>s-* ^

aceia, cari v o r  se  c ru ţe  în g ospodărie  şi totuşi se  aibă o 
\ ~ cafea  bună şi săn ă to asă . A ceasta o poate  oferi pentru ori- 

şi-cine, pe placul tu tu ro r  singu ră  numai cafeaua lui K athreiner ca 
adaos la cafeaua de boano sau pură..;

K a t h r e i n e r  c a f e a u a  d e  m a l t a  K n e i p p
e s te  o  a d e v e ra ta  c a fea  de s ă n ă ta te  şi familia, prin c a r e  prrn un 
m od d s  tabr ica ţ iune  al lui K ath re iner  a p ro b a t  tn to a te  ţe r i le  şi 
de  c e le  mai mari autorităţi , s e  dă cafe le i  d e  b oan e  un g us t  
admirabil C afeau a  K ath re iner  îm p reun ă  gustul exotlo al ca fe le i  d e  
boane  c u  c u n o s c u te le  calităţi s an i ta re  a  c a fe le i  indigene d e  malta.

mate p e  p a ch e tu l  original

P achete  fără num ele

P e n t r u  de  a nu fl s e d u ş  şi T n şe la tsă  s e  c o n s id e re ,
c e te a s c ă  cu grija c e l e  impri-

atul original cu  inscrip ţ ia  V ^  '

G/G? 
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_  INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.
©  Sediul: ARAD, casa proprie, calea AicMdncele Iosif nr. 2.

întemeiată la 1887.
H  Capital de acţii f l. 3 0 0 .0 0 0 .  Fond de reservă f l .  1 0 0 .0 0 0 .  gg 
g  Depuneri fl. 1,000.000. C irculaţia an u a lă  fl. 15,000.000. g
©  Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 8  

interese fâră privire la terminul de abzicere. Q
Dare de venit după interese încă o solveşte institu tul separat. # j  
După starea cassei, depuneri până la  fl. 1000 se restituesc -  

îndată la pesentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi prin  postă şi se efectuesc m om entan 

după sosirea comandei.

[862] 21—38 D i r e c ţ i u n e a  i n s t i t u t u l u i .  =
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Pontru „Tipografia8, societate pe acţiuni: V. H. Dreaaniuidt Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


